Комитет по образованию и молодежной политике администрации г. Моршанска

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Начальная школа№5»

Рассмотрена на заседании педагогического совета от 28.03.2025г.

Протокол № 4

Утверждаю и.о.директора «Начальная школа№5» приказ № 37/А от 28,03,2025г.

Ломакина Вера Викторовна

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

Место проведения: город Моршанск Тамбовской области; МБОУ «Начальная школа № 5» ЛДП «Ёлочка»

Комитет по образованию и молодежной политике администрации г. Моршанска

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Начальная школа№5»

Рассмотрена на заседании	
педагогического совета	
от 28.03.2025г.	

Протокол № 4

Утверждаю и.о.директора «Начальная школа№5» приказ № 37/А от 28.03.2025г. ________В.В.Ломакина

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

Место проведения: город Моршанск Тамбовской области; МБОУ «Начальная школа № 5» ЛДП «Ёлочка»

СОДЕРЖАНИЕ

I.Введение	4
Раздел II. Общие положения.	8
Целевой раздел программы воспитательной работы Раздел I. ЦЕННОСТНЫЕ ОСНОВЫ СОДЕРЖАНИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ	17
1.2. Цель и задачи воспитания	17
1.3. Методологические основы и принципы воспитательной деятельности	21
1.4. Основные традиции и уникальность воспитательной деятельности	26
Раздел II. СОДЕРЖАНИЕ, ВИДЫ И ФОРМЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	29
2.1. РЕАЛИЗАЦИЯ БЛОКА «МИР»	29
2.2. РЕАЛИЗАЦИЯ БЛОКА «РОССИЯ»	30
2.3. РЕАЛИЗАЦИЯ БЛОКА «ЧЕЛОВЕК»	34
2.4. МОДУЛЬ «СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА»	36
2.5. МОДУЛЬ «КУЛЬТУРА РОССИИ»	37
2.6. МОДУЛЬ «ПСИХОЛОГО_ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ»	37
2.7. МОДУЛЬ «ДЕТСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ»	39
2.8. МОДУЛЬ «ИНКЛЮЗИВНОЕ ПРОСТРАНСТВО»	40
2.9. МОДУЛЬ «ПРОФОРИЕНТАЦИЯ»	41
2.10. МОДУЛЬ «КОЛЛЕКТИВНАЯ СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ДВИЖЕНИИ ПЕРВЫХ»	41
2.11. МОДУЛЬ «КРУЖКИ И СЕКЦИИ»	43
2.12. МОДУЛЬ «ЦИФРОВАЯ И МЕДИА-СРЕДА»	46
2.13. МОДУЛЬ «РАБОТА С ВОЖАТЫМИ/ВОСПИТАТЕЛЯМИ»	46

4	
2.14. МОДУЛЬ «РАБОТА С РОДИТЕЛЯМИ»	47
2.15. МОДУЛЬ «ОТРЯДНАЯ РАБОТА»	47
2.16. МОДУЛЬ «КОЛЛЕКТИВНОЕ ТВОРЧЕСКОЕ ДЕЛО	49
(КТД)»	
2.17. УРОВНИ РЕАЛИЗАЦИЯ СОДЕРЖАНИЯ	52
IV. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	56
УКЛАД ОРГАНИЗАЦИИ ОТДЫХА ДЕТЕЙ И ИХ ОЗДОРОВЛЕНИЯ	ı
В ШКОЛЬНОМ ЛАГЕРЕ «ЁЛОЧКА»: ОСОБЕННОСТИ И	İ
УНИКАЛЬНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ	ı
ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ	58
РАБОТЫ	
ПАРТНЁРСКОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С	64
ОБЩЕСТВЕННЫМИ И МОЛОДЁЖНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ	ı
ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С РОДИТЕЛЬСКИМ СООБЩЕСТВОМ	64
КАДРОВОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-	65
ТЕХНИЧЕСКОЕОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ	ı
ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ	<u> </u>
КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ	67
ПАГЕРЯ	1

5 **I.** Ввеление

Рабочая программа воспитания для лагеря с дневным пребыванием детей «Ёлочка» (далее — Программа воспитания, Программа) подготовлена педагогическим коллективом МБОУ «Начальная школа № 5» г. Моршанска Тамбовской области на основе Примерной рабочей программы воспитания для общеобразовательных организаций, разработанной Федеральным государственным бюджетным научным учреждением «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования» и календарного плана воспитательной работы, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации № 209 от 31.03.2025 года в соответствии с нормативно-правовыми документами:

- Конституцией Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993, с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).
- Конвенцией о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей OOH 20.11.1989, вступила в силу для СССР 15.09.1990).
- Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- Федеральным законом от 31.07.2020 № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся».
- Федеральным законом от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
- Федеральным законом от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации».
- Приказы №№286,287 Министерства просвещения Российской Федерации об утверждении ФГОС начального общего образования и ФГОС основного общего образования от 31 мая 2021 года.
- Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р).
 - Указом Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 «О

национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года».

- Планом основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года (утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 23.01.2021 № 122-р).
- Государственной программой Российской Федерации «Развитие образования» (утверждена Постановлением Правительства Российской Федерации от 26. 12.2017 № 1642).
- Федеральным проектом «Успех каждого ребенка» (утвержден президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам, протокол от 24.12.2018 № 16.).
- Программой воспитательной работы общероссийского общественногосударственного движения детей и молодежи «Движение первых».

Детский лагерь с дневным пребыванием детей «Ёлочка» является организацией отдыха детей и их оздоровления и включен в реестр организаций отдыха детей и их оздоровления.

Миссией детского оздоровительного лагеря «Ёлочка» является сохранение и укрепление здоровья детей младшего школьного возраста, развитие и поддержка общественной активности, гражданского и патриотического единства, национальной безопасности, стабильности и процветания нашей великой Родины. Ключевым инструментом решения этой задачи является воспитание детей.

II Общие положения

Программа является стратегическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в детском оздоровительном лагере с дневным пребыванием детей «Ёлочка», разрабатывается с учетом государственной политики в области образования и воспитания, предоставляя подрастающему поколению граждан возможности реализовать собственную инициативу, самостоятельность и ответственность в коллективной общественно значимой деятельности.

Программа направлена на сохранение и укрепление традиционных российских ценностей, к которым относится жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Программа разработана в контексте бесшовной образовательной среды и интеграции с Федеральной рабочей программой воспитания, которая является структурным элементом Федеральных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, и на основе Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года».

Данная Программа является основой для реализации воспитательной работы в Детском оздоровительном лагере с дневным пребыванием детей «Ёлочка» (далее – Лагерь), расположенного по адресу: Тамбовская область, г.Моршанск, ул. Южная, д.55.

Программа обеспечивает объединение усилий и координацию деятельности педагогического состава лагеря «Ёлочка», занимающимся воспитанием детей

младшего школьного возраста на новом историческом этапе развития общества и государства. Программа является программой совместной коллективной воспитательной деятельности участников — детей и педагогического состава, актуальной для самореализации человека и социально значимой для общества и государства. Воспитательная деятельность разворачивается в сфере оздоровительной деятельности и просоциальной активности в течение летней оздоровительной кампании. Программа выступает как программа для взрослых и детей; это программа действий внутри воспитательного пространства лагеря с дневным пребыванием детей «Ёлочка».

Программа разработана с учетом возрастных и психологических особенностей участников, направлена на формирование y них патриотизма, социальной ответственности и уважения к многообразию культур народов России, а также развитие личностных качеств, способствующих успешной социализации, формированию экологического сознания И эстетического вкуса, развитию способностей к самовыражению в различных видах творчества и уважительного отношения к труду, укреплению ценности семьи, дружбы, труда и знаний, поддержанию физического и психологического здоровья.

Методологической основой разработки и реализации Программы воспитательной работы являются два основных подхода:

- системно-деятельностный;
- аксиологический.

Системно-деятельностный подход подразумевает организацию воспитательной деятельности, в которой главное место отводится активной, разносторонней, самостоятельной познавательной деятельности ребёнка специальным образом организованной совместной деятельности детей и педагогов в условиях временного детского коллектива или временных детских групп. Целью системно-деятельностного подхода является воспитание личности ребёнка как субъекта жизнедеятельности, имеющего системное представление о мире, своём месте и роли в нём. Формирование такой личности возможно только в активной совместной деятельности воспитанников (и их групп) и педагогов, имеющей

конкретный итог и результат.

Аксиологический подход подразумевает ценностное, духовно- практическое освоение действительности, определённое отношение к реалиям, предусматривающее их оценку на основе учёта специфики мотивирующих поведение человека и организующих взаимоотношения между людьми потребностей, интересов, ценностных ориентаций. В данном подходе человек, личность рассматривается как наивысшая ценность общества, самоцель общественного развития.

Аксиологический подход представляет собой систему педагогических техник и методов, которые способствуют развитию у детей и молодежи нравственных качеств, ценностного восприятия мира, пониманию места ценностей в окружающей действительности, формированию стремления к непрерывному саморазвитию. Отличительной чертой аксиологического подхода является то, что первоосновой воспитания и развития выступает формирование у молодых людей нравственного сознания, которое предполагает раскрытие содержания и демонстрацию социальной и личностной значимости различных национальных и общечеловеческих ценностей, при этом акцентируется внимание на приоритете общечеловеческих ценностей.

Принципы реализации программы:

- принцип единого целевого начала воспитательной деятельности;
- принцип системности, непрерывности и преемственности воспитательной деятельности;
- принцип единства концептуальных подходов, методов и форм воспитательной деятельности;

- принцип учета возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников и их групп;
- принцип приоритета конструктивных интересов и потребностей детей;
- принцип реальности и измеримости итогов воспитательной деятельности.

Структура Программы представляет собой введение, общие положения, три взаимосвязанных раздела (целевой, содержательный, организационный) и план воспитательной работы.

При реализации Программы воспитательной работы для лагеря «Ёлочка» используются следующие рабочие понятия:

Воспитание – согласно Федеральному закону от 29 декабря 2012 г.

№ 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» закону — это деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства.

Социальное воспитание — в широком смысле это планомерное создание условий для целенаправленного и относительно контролируемого развития человека в процессе его социализации, в более узком смысле — это процесс специально организованного включения детей и подростков в разнообразные социальные связи и ситуации, позволяющие формирующейся личности накапливать опыт социального взаимодействия в обществе.

Воспитательная работа (деятельность) в контексте организации отдыха детей и их оздоровления лагеря— это специально организованный вид практической деятельности (педагогической, просветительской, оздоровительной, досуговой, организационной и иной) по формированию и развитию сознания и самосознания личности, формированию её субъектности, нравственной позиции и их закреплению в поведении. Целью и субъектом воспитательной работы (деятельности) является ребенок (молодой человек), не достигший совершеннолетия, пребывающий в организации отдыха детей и их оздоровления.

Воспитательная система – это комплекс воспитательных целей; людей их реализующих в процессе целенаправленной деятельности; отношений, возникающих между ее участниками; освоенная среда и управленческая деятельность по обеспечению жизнеспособности названной системы.

Воспитательное пространство — это многокомпонентная характеристика воспитательной деятельности, отражающая организацию пространства, в котором протекает деятельность, способствующая развитию ребенка и обеспечивающая его позицию как субъекта этого пространства. Компонентами воспитательного пространства выступают собственно пространство (объекты, помещения, территория и т.д., включая интерьерные и экстерьерные решения); стиль педагогической деятельности, включая подходы, технологии и методики воспитательной работы, психологический

климат и т.д.; сами участники воспитательного процесса в их субъект-субъектных связях и совместной деятельности, позволяющей достигать целей воспитательной деятельности данной организации.

Корпоративная культура — это система убеждений, ценностей, традиций, правил и ожиданий, определяющих нормы поведения и коммуникации как внутри организации, так и за её рамками.

Модуль/блок — одно из содержательных (смысловых) направлений (частей) Программы воспитательной работы организации, которое раскрывается в планируемых мероприятиях и результатах их проведения. Вариативность и инвариантность модулей определяется организацией самостоятельно с учетом приоритетов, установленных государственной политикой в области воспитания подрастающего поколения, настоящей Программой, особенностью содержания программы отдыха детей и их оздоровления и укладом организации, ее реализующей.

Партнерство (партнерское взаимодействие) в сфере детского отдыха – объединение ресурсов организаций различной направленности (культура, спорт, наука, производство и т.д.), общественных или профессиональных объединений, физических лиц, помогающих в достижении целей воспитательной деятельности или реализующих совместные проекты (программы).

Результат воспитания — это духовно-нравственные приобретения ребёнка, полученные благодаря его участию в том или ином виде деятельности. Результатом воспитания является воспитанность.

Социализация — процесс и результат усвоения индивидом общественноисторического опыта, социальных и культурных ценностей человечества с целью их дальнейшего воспроизводства.

Участники воспитательного процесса — равноправные субъекты воспитательной деятельности организации отдыха детей и их оздоровления ДОЦ «Спутник», принимающие участие в решении задач и достижении цели воспитательной деятельности. К участникам воспитательной деятельности относятся педагоги, вожатые, администрация, сотрудники, партнеры организации, а также воспитанники и их родители, включая детские и родительские общественные

объединения.

Уклад –установленный или установившийся порядок жизнедеятельности организации отдыха детей и их оздоровленияДОЦ «Спутник», определяющий стиль её педагогической деятельности, корпоративную культуру и формирующий культурный код данной организации. Уклад задаёт порядок жизни данной организации и аккумулирует ключевые характеристики, определяющие особенности воспитательного процесса. Уклад удерживает ценности, принципы, культуру взаимоотношений, традиции воспитания, в основе которых лежат российские базовые духовно-нравственные ценности, определяет условия и средства воспитания, отражающие самобытный облик организации отдыха детей и их оздоровления, а также её репутацию в социуме.

Целевые ориентиры воспитания —социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапах его возрастного развития. Уже сформированные у ребенка достижения обладают характеристикой преемственности, создавая базу для дальнейших изменений в более старшем возрасте.

Воспитывающие общности (сообщества) в детском лагере:

- детские (одновозрастные и разновозрастные отряды). Ключевым механизмом воспитания в детском лагере является временный детский коллектив. Чтобы эффективно использовать воспитательный потенциал временного детского коллектива, необходимо учитывать особенности и закономерности развития временного детского коллектива.
- детско-взрослые. Основная цель содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, наличие общих ценностей и смыслов у всех участников. Главная детсковзрослая общность в детском лагере «Дети-Вожатый (воспитатель)».

Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в детском лагере, разрабатывается с учетом государственной политики в области образования и воспитания.

Программа создана с целью организации непрерывного воспитательного процесса, основывается на единстве и преемственности с общим и дополнительным образованием, соотносится с примерной рабочей программой воспитания МБОУ «Начальная школа № 5» г. Моршанска.

Программа предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Ценности **Родины и природы** лежат в основе патриотического направления воспитания.

Ценности **человека**, дружбы, семьи, сотрудничества лежат в основе духовно-нравственного и социального направлений воспитания.

Ценность **знания** лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценность **здоровья** лежит в основе направления физического воспитания.

Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности **культуры и красоты** лежат в основе эстетического направления воспитания.

Программа включает три раздела: целевой; содержательный; организационный.

Приложение: календарный план воспитательной работы на первую смену.

Целевой раздел программы воспитательной работы Раздел I. ЦЕННОСТНЫЕ ОСНОВЫ СОДЕРЖАНИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Нормативные ценностно-целевые основы воспитания детей в детском оздоровительном лагере с дневным пребыванием «Ёлочка» определяются содержанием российских гражданских (базовых, общенациональных) норм и ценностей, основные из которых закреплены в Конституции Российской Федерации.

С учетом мировоззренческого, этнического, религиозного многообразия российского общества ценностно-целевые основы воспитания детей включают духовно-нравственные ценности культуры народов России, традиционных религий народов России в качестве вариативного компонента содержания воспитания, реализуемого на добровольной основе, в соответствии с мировоззренческими и культурными особенностями и потребностями родителей (законных представителей) несовершеннолетних детей.

Воспитательная деятельность в лагере реализуется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, зафиксированными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

1.1. Цель и задачи воспитания

Целью Программы является актуализация, формирование и внедрение единых подходов к воспитанию и развитию детей и молодежи в сфере организации отдыха и оздоровления детей в преемственности с единой системой воспитания и государственной политики в области образования подрастающего поколений в Российской Федерации

Для этого лагерь «Ёлочка» в качестве приоритетов воспитательной работы определяет для себя: развитие личности, создание условий для

самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм интересах человека, семьи, общества И формирование у детей чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного культурному отношения К наследию традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи:

- содействие формированию у детей знаний норм, духовнонравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных социальных отношений, применения полученных знаний;
- формирование воспитательного пространства, соответствующего возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей.

Целевые ориентиры результатов воспитания в организации отдыха детей и их оздоровления лагеря «Ёлочка» направлены на формирование и развитие личности каждого ребенка с учетом его возрастных особенностей и потребностей. Они представляют собой ориентиры для деятельности педагогического коллектива, направленные на достижение гармоничного и целостного развития личности, ее успешной социализации и осознания своей роли в обществе. Целевые ориентиры формируются на основе российских гражданских, конституционных и духовно-нравственных ценностей, отражающих культурные и исторические традиции России. Эти ориентиры определяют единство подходов в воспитании и создают воспитательное пространство, которое способствует всестороннему развитию участников смены.

Целевые ориентиры результатов воспитания младшего школьного возраста (7 -10 лет)

Гражданско-патриотическое воспитание:

- знающий и любящий свою малую родину, свой край;
- имеющий представление о своей стране, Родине России, ее территории, расположении;
- сознающий принадлежность к своему народу, этнокультурную идентичность, проявляющий уважение к своему и другим народам;
- понимающий свою сопричастность прошлому, настоящему и будущему своей малой родины, родного края, своего народа, Российского государства;
- имеющий первоначальные представления о своих гражданских правах и обязанностях, ответственности в обществе и государстве;
- имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе;
- понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение;
- владеющий навыками, необходимыми для успешной адаптации, социализации и самоактуализации в обществе;
 - знающий основные социальные роли, соответствующие возрасту;
 - знающий нормы и правила общественного поведения;
- имеющий опыт взаимодействия, совместной деятельности и общения со сверстниками, старшими и младшими, взрослыми, с реальным социальным окружением в процессе решения личностных и общественно значимых проблем;
- принимающий участие в жизни отряда, лагеря, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

Духовно-нравственное воспитание:

- понимающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека;
- умеющий анализировать свои и чужие поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, давать нравственную оценку своим поступкам, отвечать за них;

доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие любых форм поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших;

- владеющий первоначальными навыками общения с людьми разных народов, вероисповеданий;
- знающий и уважающий традиции и ценности своей семьи, российские традиционные семейные ценности (с учетом этнической, религиозной принадлежности);

- владеющий первоначальными представлениями о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;

знающий и соблюдающий основные правила этикета в обществе.

Эстетическое воспитание:

- способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей;
 - проявляющий интерес и уважение к художественной культуре;
- проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

Физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия:

- соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде;
 - ориентированный на физическое развитие, занятия спортом;
- бережно относящийся к физическому здоровью и душевному состоянию своему и других людей;
- владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе;
- сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учетом возраста.

Трудовое воспитание:

- сознающий ценность честного труда в жизни человека, семьи, общества и государства;
- проявляющий уважение к труду, людям труда, ответственное потребление и бережное отношение к результатам своего труда и других людей, прошлых поколений;
 - обладающий навыками самообслуживающего труда;
- выражающий желание участвовать в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности;
 - проявляющий интерес к разным профессиям.

Экологическое воспитание:

- понимающий зависимость жизни людей от природы, ценность природы, окружающей среды;
- проявляющий любовь к природе, бережное отношение, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам;
- выражающий готовность осваивать первоначальные навыки охраны природы, окружающей среды и действовать в окружающей среде в соответствии с экологическими нормами.

Познавательное направление воспитания:

- выражающий познавательные интересы, активность, инициативность, любознательность и самостоятельность в познании;
- обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах как компонентах единого мира, многообразии объектов

и явлений природы, о связи мира живой и неживой природы, о науке, научном знании, научной картине мира;

- проявляющий уважение и интерес к науке, научному знанию в разных областях.

целевые приоритеты:

в воспитании детей **младшего школьного возраста** таким целевым приоритетом является создание благоприятных условий для усвоения участниками социально значимых знаний — базовых норм поведения и культурно-исторических традиций общества. Воспитание в этом возрасте направлено на формирование у детей представлений о гражданских, нравственных и эстетических ценностях, развивая чувство принадлежности к семье, коллективу и Родине.

Методологические основы и принципы воспитательной деятельности

Методологической основой Программы воспитания являются антропологический, культурно-исторический и системно-деятельностный подходы.

Ведущая технология программы – игровая.

Сопутствующими технологиями являются коммуникативная, групповая, ТАД (творчество, активность, действие), КТД (коллективные творческие дела) и др.

Эти технологии обеспечат достижение поставленных организационных и методических целей.

Игровая технология раскроет творческий потенциал ребёнка, разовьёт интеллектуальные, творческие и физические способности, сформирует навыки позитивного общения со сверстниками, привлечёт ребят к сознательному выбору активного и здорового образа жизни.

Совещание — это метод коллективной выработки решений или передачи информации, основанный на данных, полученных непосредственно от участников групповой работы.

Мозговой штурм – групповое генерирование большого количества идей за относительно короткий отрезок времени. В его основе лежит принцип ассоциативного мышления, и взаимного стимулирования.

Ситуационно-ролевые и деловые игры — позволяют моделировать, обсуждать и реально проигрывать по ролям различные ситуации из области профессиональной деятельности, включая процессы межличностного и группового общения.

Воспитательная деятельность в лагере с дневным пребыванием «Ёлочка» основывается на следующих принципах:

- принцип гуманистической направленности. Каждый ребенок имеет право на признание его как человеческой личности, уважение его достоинства, защиту его человеческих прав, свободное развитие;
- принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- **принцип культуросообразности.** Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- принцип следования нравственному примеру. Пример, как метод воспитания, позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- принцип безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- принцип инклюзивности. Организация воспитательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Данные принципы реализуются в укладе лагеря, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

Уклад — общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и детского лагеря, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-эстетическую среду, деятельности и социокультурный контекст.

Воспитывающая среда — это особая форма организации образовательного процесса, реализующего цель и задачи воспитания. Воспитывающая определяется целью И задачами воспитания, духовнонравственными образцами социокультурными ценностями, И практиками. Основными характеристиками воспитывающей среды являются ee насышенность И структурированность.

Воспитывающие общности (сообщества) в лагере:

- детские (одновозрастные и разновозрастные отряды). Ключевым механизмом воспитания в детском лагере является временный детский коллектив. Чтобы эффективно использовать воспитательный потенциал временного детского коллектива, необходимо учитывать особенности и закономерности развития временного детского коллектива.
- детско-взрослые. Основная цель содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, наличие общих ценностей и смыслов у всех участников. Главная детско-взрослая общность в детском лагере «Дети-Педагог».

Основные традиции воспитания в лагере с дневным пребыванием детей «Ёлочка» являются:

- Совместная деятельность детей и взрослых: важнейшим способом организации воспитательной работы является совместная активность детей и взрослых. Взаимодействие в рамках различных мероприятий и задач способствует формированию дружелюбной атмосферы и взаимопонимания.
- *Развитие социальных ролей:* создание условий, где каждый ребенок может найти свою роль от участника общих дел до организатора или лидера. Это помогает детям осваивать новые социальные опыты и роли, развиваясь как личности.
- -Социальная активность и межличностное взаимодействие: организация мероприятий с учетом конструктивного общения между детьми и их социальной активности. Такие мероприятия способствуют развитию

навыков коммуникации и сотрудничества.

-Участие детей в организации жизнедеятельности лагеря: создание оптимальной среды для формирования у детей желания принимать активное участие в организации жизни в лагере, что способствует формированию чувства ответственности и самостоятельности.

-Формирование дружеских отношений в коллективе: создание условий для формирования дружеской атмосферы в рамках отрядов, кружков и других детских объединений. Это способствует развитию взаимовыручки и поддержки между детьми.

-Обмен опытом между детьми: создание возможностей для обмена опытом между детьми, что способствует развитию у них умения слушать и уважать мнение других.

-Роль ребенка и взрослого в воспитательном процессе: уделение особого внимания роли каждого ребенка в процессе воспитания, при этом педагог выступает как главный проводник в развитии детей, осуществляя защитные, личностно-развивающие, организационные и посреднические функции.

Основной уникальностью воспитательной деятельности в школьном оздоровительном лагере «Ёлочка» являются:

Популяризация социальной активности детей младшего школьного возраста «Орлята России» в детской среде.

Средовой подход: программы смен выстраивается как образ, модель Орлята России и предполагает, с одной стороны, интенсивное погружение участников в содержание деятельности Орлят, с другой стороны, постоянную рефлексию себя и своей команды в содержании программы.

Сетевое взаимодействие Орлятских команд школьных лагерей: обучающиеся рассматриваются как целевая аудитория орлятских команд; их инициативы, проектные идеи или локальные проекты обязательно должны быть рассмотрены на уровне команды.

- Уникальные методы обучения. Включают в себя разнообразные подходы, направленные на активизацию участия детей, стимулирование их интеллектуального и творческого потенциала, а также формирование лидерских навыков и социальной ответственности. Они включают в себя:

Проектно-ориентированные задания: предлагаются задачи, которые требуют сотрудничества и творческого мышления для их решения. Дети могут работать в группах или индивидуально, разрабатывая проекты по улучшению условий в лагере или решая социальные проблемы.

Ролевые игры и импровизации: позволяют детям вжиться в различные роли, развивая эмпатию, коммуникативные навыки и способности к решению конфликтов. Это также способствует развитию креативности и самовыражению.

Мастер-классы и творческие занятия: предоставляют детям возможность развивать свои уникальные таланты и интересы в различных областях, таких как искусство, музыка, наука и спорт.

Командные игры и соревнования: способствуют формированию командного духа, лидерских навыков и умения работать в группе. Это также помогает детям освоить навыки сотрудничества и справедливого соревнования.

Обучение через опыт и практику: дети могут учиться, применяя полученные знания на практике, например, через организацию мероприятий

в лагере, участие в экспедициях или создание проектов по охране окружающей среды.

Игровые методики: использование игр и развлекательных форматов для обучения позволяет сделать процесс обучения более увлекательным и запоминающимся для детей, стимулируя их активное участие и интерес к изучаемому материалу.

Связь с жизнью: школьный лагерь «Ёлочка» делает понятным и близким для детей цели развития страны, побуждает в них стремление принимать посильное участие в труде, активно участвовать в общественной жизни, приносить пользу окружающим людям. Реальная практика действий активизирует целеустремленность участников.

Самодеятельный характер: школьный лагерь «Ёлочка» воспитывает в обучающихся творческое, активное отношение к жизни, прививает им навыки самостоятельности, развивает инициативу и самодеятельность. Дети мотивируют друг друга, родители (законные представители) поддерживают намерения детей, а педагогический состав помогает в реализации намерений детей. Участники самостоятельно и творчески проектируют деятельность.

Коллективизм: совместная общественно значимая деятельность, достижение единых целей коллектива, совместные переживания и заботы друг о друге, игры, проекты — все это формирует у обучающихся способности к дружбе, товариществу, ответственности за общее дело.

Соавторство: основными соавторами воспитательного пространства как сети взаимосвязанных воспитательных событий выступают сами обучающиеся.

Школьный лагерь «Ёлочка» отличается своими традициями:

Основные традиции и уникальность воспитательной деятельности

Для достижения воспитательного результата используется комплексная форма воспитательной работы. Взаимодействие взрослых и детей осуществляется на принципах наставничества, творческого сотрудничества и сотворчества в процессе совместного осуществления медиа деятельности.

Одним из важнейших средств и методов организации воспитательного пространства является создание условий для реализации потенциала каждого ребенка.

Системную воспитательную работу с детьми осуществляет воспитатель отряда через просветительские и воспитательные беседы, наблюдение за морально-нравственным развитием ребенка, контроль взаимоотношений в отряде.

Воспитательное направление реализуется за счет мероприятий различной направленности. Через участие в общелагерных мероприятиях воспитывается и формируется гражданская культура и гражданская позиция.

Символы и атрибуты.

Российская символика: герб, флаг, гимн.

Девиз смены: Пусть всегда будет солнце, пусть всегда будем мы!

Песня: "Солнечный круг".

Каждый отряд имеет также своё название, девиз и символику.

Традиции и законы.

Законы:

- 1. Закон "Солнышко" наш дом, мы все хозяева в нём" от нас зависит, каким будет наш лагерь, будет ли в нём чисто, уютно, весело и интересно.
- 2. Закон правой руки если хочешь сказать что-то важное, подними правую руку.
- 3. Закон "ноль-ноль" всюду и всегда приходить вовремя.
- 4. Закон "делу время, а потехе час" не забывай и береги время каждый раз.

Традиции:

- 1. Составление летописи.
- 2. Итоговое мероприятие, посвященное закрытию смены.

Воспитательная деятельность осуществляется с учётом:

- совместная деятельность детей и взрослых, как ведущий способ организации воспитательной деятельности;
- создание условий, при которых для каждого ребенка предполагается роль в совместных делах (от участника до организатора, лидера того или иного дела);
- создание условий для приобретения детьми нового социального опыта и освоения новых социальных ролей;

- проведение общих мероприятий детского лагеря с учетом конструктивного межличностного взаимодействия детей, их социальной активности;
- включение детей в процесс организации жизнедеятельности временного детского коллектива;
- формирование коллективов в рамках отрядов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
 - обмен опытом между детьми в формате «дети-детям»;
- ключевой фигурой воспитания является ребенок, главную роль в воспитательной деятельности играет педагог, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

Уникальность воспитательного процесса в детском лагере заключается в кратковременности, автономности, сборности.

Кратковременность — короткий период лагерной смены, характеризующийся динамикой общения, деятельности, в процессе которой ярче высвечиваются личностные качества.

Автономность – изолированность ребенка от привычного социального окружения, «нет дневника», вызова родителей – все это способствует созданию обстановки доверительности.

Сборность — предполагает объединение детей с разным социальным опытом и разным уровнем знаний, не скованных «оценками» прежнего окружения, каждый ребенок имеет возможность «начать все сначала».

ІІІ. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

В основу каждого направления воспитательной работы в организации отдыха детей и их оздоровления школьный лагерь «Ёлочка» заложены базовые ценности, которые способствуют всестороннему развитию личности и успешной социализации в современных условиях.

- гражданское воспитание: формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней Российской государственности, знание и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина Российской Федерации;
- **патриотическое воспитание**: воспитание любви к своему народу и уважения к другим народам России, формирование общероссийской культурной идентичности;
- духовно-нравственное воспитание: воспитание детей на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей;
- эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- трудовое воспитание: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на развитие самостоятельности, трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в труде, профессиональной деятельности;
- физическое воспитание, формирование культуры здорового благополучия: образа эмоционального компонент здоровьесберегающей работы, создание благоприятного психологического обеспечение рациональной безопасной И организации оздоровительно-образовательного процесса, эффективной физкультурнооздоровительной работы, рационального питания, создание безопасной среды, освоение детьми норм безопасного поведения природной, социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- экологическое воспитание: формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей;
- **познавательное направление воспитания**: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к знаниям, образованию с учетом личностных интересов и общественных потребностей.

ОСОБЕННОСТИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Летняя оздоровительная кампания 2025 года школьного лагеря «Ёлочка» пройдет в соответствии с комплексной программой «Орлята России»

- 1 смена «Содружество Орлят России» с 02.06.2025 до 26.06.2025 (нравственно-патриотическое и краеведческая направленности);

Достижение цели и решение задач воспитания осуществляется в рамках всех направлений деятельности детского лагеря. Содержание, виды и формы воспитательной деятельности представлены в соответствующих модулях.

РЕАЛИЗАЦИЯ БЛОКА «МИР»

В блоке «Мир» учитываются такие категории, как мировая культура, знакомство с достижениями науки с античных времен до наших дней, вклад российских ученых и деятелей культуры в мировые культуру и науку; знакомство с духовными ценностями человечества.

Содержание блока «Мир» реализуется в следующих формах:

- литературные вечера, исторические игры, информационные часы «Равнение на Первых», на которых детям демонстрируются образцы нравственного поведения через знакомство с историческими деятелями науки и культуры разных стран и эпох, с героями-защитниками Отечества;
- игровые форматы «Вдохновляй и создавай!», направленные на знакомство с мировым и общероссийским культурным наследием литературы, музыки, изобразительного творчества, архитектуры, театра, балета, кинематографа, мультипликации;
- тематические мероприятия «Умей дружить!», направленные на формирование культуры мира, позволяющие детям осознать важность уважения к разнообразию культур и народов, развить навыки гармоничного взаимодействия и сотрудничества;
- общелагерные мероприятия и отрядные дела, направленные на изучение России, русского языка и языков народов России, родного края, населенного пункта как культурного пространства, фольклорные праздники в контексте мировой культуры и нематериального наследия;
- тематические отрядные и индивидуальные беседы и диалоги на тему

духовно-нравственного воспитания; проведение обсуждений на темы морали, духовных ценностей, честности, справедливости и милосердия.

РЕАЛИЗАЦИЯ БЛОКА «РОССИЯ»

В блоке «Россия» предлагаются пять комплексов мероприятий: Комплекс мероприятий, связанных с народом России, его тысячелетней историей, общероссийской культурной принадлежностью и идентичностью, историческим единством народа России, общностью его исторической судьбы, памятью предков, передавших любовь и уважение к Отечеству, веру в добро и справедливость.

Комплекс направлен на формирование сопричастности к истории, географии Российской Федерации, ее этнокультурному, географическому разнообразию, формирование национальной идентичности.

Деятельность реализуется по направлениям:

- Церемония подъёма (спуска) Государственного флага Российской Федерации и исполнение Государственного гимна Российской Федерации.
- Торжественная церемония подъёма (спуска) Государственного флага Российской Федерации проводится в день проведения открытия (закрытия) смены и в дни государственных праздников Российской Федерации.
- Дни единых действий, которые обязательно включаются в календарный план воспитательной работы и проводятся по единым федеральным методическим рекомендациям и материалам:

1 июня - День защиты детей; 6 июня - день русского языка; 9 июня - 350 лет со дня рождения Петра I; 12 июня - День России; 22 июня - День памяти и скорби;

- Участие во всероссийских мероприятиях и акциях, посвященных значимым отечественным и международным событиям.
 - Проведение всероссийских и региональных мероприятий.
 - Взаимодействие с общественными организациями Российской Федерации, региона.
 - Формирование межкультурных компетенций.
 - Взаимодействие с общественными организациями региона, города.

Комплекс мероприятий, связанных с суверенитетом и безопасностью, защитой российского общества, народа России, памяти защитников Отечества и подвигов героев Отечества, сохранением исторической правды.

Деятельность реализуется в следующих форматах: проведение тематических занятий «Время Героев» о героизме и мужестве, раскрывающих важность сохранения памяти о подвигах наших предков, защитивших родную землю и спасших мир от фашистской агрессии,

о геноциде советского народа, о военных преступлениях нацистов, которые не имеют срока давности;

проведение встреч «Диалог с Героями» с Героями России;

- вовлечение детей в просветительский проект «Без срока давности», который нацелен на патриотическое воспитание детей и подростков, направлен на формирование их приверженности традиционным российским духовно-нравственным ценностям любви к Родине, добру, милосердию, состраданию, взаимопомощи, чувству долга;
- реализация проекта «Хранители Истории» (посещение мемориальных комплексов и памятных мест, посвященных увековечиванию памяти мирных жителей, погибших от рук нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны, расположенных на территории Мичуринского муниципального округа).

Комплекс мероприятий, направленных на служение российскому обществу и исторически сложившемуся государственному единству и приверженности Российскому государству и раскрывает многообразие национальностей России, российского общества: национальные общины, религии, культуры, языки.

Деятельность реализуется в рамках мероприятий, включенных в Календарь регулярной деятельности Движения Первых.

Комплекс мероприятий, связанных с русским языком – государственным языком Российской Федерации.

Предполагаемые формы мероприятий:

- организация выставок книг «Библиотека Первых», посвященных русскому языку, русской литературе и русской культуре;
- культурно-просветительские мероприятия «Литературный марафон», направленные на знакомство с историей и богатством русского языка, его ролью в культуре и искусстве: лекции, беседы, литературные вечера, посвященные выдающимся писателям, поэтам и языковым традициям России.
- отрядный проект «Книжные клубы Первых», включающий отрядные игры и акции, связанные с орфографией и пунктуацией, направленные на развитие языковой грамотности через увлекательные форматы, а также конкурсы, посвященные русскому языку, которые помогают детям и подросткам раскрыть творческий потенциал, в том числе сочинений, стихов или эссе на темы, связанные с языковыми ценностями, вдохновляющие на самовыражение, показывают красоту русского слова, отрядные события по мотивам русских народных сказок;
 - литературные конкурсы и конкурсы чтецов «Первые строки».

Комплекс мероприятий, связанных с родной природой (малой Родины, своего края, России), с ответственностью за сохранение природы перед будущими поколениями и бережным отношением в использовании природных ресурсов.

- экологические игры «Береги планету!», актуализирующие имеющийся опыт и знания детей;

- экскурсии по территории «Юннатские экспедиции», знакомящие детей с природными объектами, позволяющие изучать природные объекты в естественной среде, обеспечивающие взаимосвязь и взаимозависимость в целостной экосистеме;
- беседы «Юннатские встречи» об особенностях родного края; акции, демонстрирующие преимущества раздельного сбора твердых коммунальных отходов, повторного использования, бережного отношения к ресурсам: воде, электричеству, которые учат детей минимизировать или ликвидировать вред, наносимый природе;
- оформление свода экологических правил в отряде и в целом в лагере;
- тематические конкурсы рисунков, плакатов, инсценировок на экологическую тематику;
- встречи и беседы с экспертами в области экологии охраны окружающей среды, учеными, эко-

волонтерами.

РЕАЛИЗАЦИЯ БЛОКА «ЧЕЛОВЕК»

Блок «Человек» отражает комплекс мероприятий, направленных на воспитание культуры здорового образа жизни, личной и общественной безопасности.

Реализация воспитательного потенциала данного блока включает:

Мероприятия, предполагающие восстановление физического и психического здоровья в благоприятных природных и социокультурных условиях, освоение способов восстановления и укрепление здоровья, формирование ценностного отношения к собственному здоровью, способов его укрепления и т.п.

Основными составляющими здорового образа жизни являются: оптимальный уровень двигательной активности, рациональное питание, соблюдение режима дня, личная гигиена, соблюдение правил поведения, позволяющих избежать травм и других повреждений.

Система мероприятий, направленных на воспитание ответственного отношения у детей к своему здоровью и здоровью окружающих, включает:

- физкультурно-спортивных мероприятия: зарядка, спортивные соревнования, эстафеты, спортивные часы;
- спортивно-оздоровительные события и мероприятия на свежем воздухе;
- просветительские беседы, направленные на профилактику вредных привычек и привлечение интереса детей к занятиям физкультурой и спортом. Мероприятия, направленные на формирование предметно-эстетической среды.

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда обогащает внутренний мир, способствует формированию чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком детского лагеря.

Очень важно создать в детском лагере «дружелюбную» предметноэстетическую среду, т.к. на период смены лагерь становится новым местом жизнедеятельности ребенка. Реализация воспитательного потенциала предметно-эстетической среды предусматривает:

- тематическое оформление интерьера помещений (входной группы корпуса, клуба, столовой) и комнат для проживания детей;
- озеленение территории детского лагеря, разбивка клумб, аллей, оборудование отрядных мест, спортивных и игровых площадок, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить территорию детского лагеря на зоны активного и тихого отдыха;
- оформление отрядных уголков, позволяющее детям проявить свои фантазию и творческие способности. Отрядный уголок форма отражения жизнедеятельности отряда, постоянно действующая, информирующая и воспитывающая одновременно, вызывающая интерес и стимулирующая активность детей. В оформлении отрядного уголка принимает участие весь отряд, вожатый является организатором и идейным вдохновителем.
- событийный дизайн оформление пространства проведения событий (праздников, церемоний, творческих вечеров, выставок, КТД, отрядных дел и т.п.);
- оформление образовательной, досуговой и спортивной инфраструктуры;
- совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой лагерной и отрядной символики (флаг, гимн, эмблема, логотип, элементы костюма и т.п.);
- регулярная организация и проведение с детьми акций и проектов по благоустройству участков территории детского лагеря;
- акцентирование внимания детей посредством элементов предметно- эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях детского лагеря, его традициях, правилах;
- звуковое пространство детском лагере работа детского радио, аудио сообщения (информация, музыка) позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности, исполнение гимна $P\Phi$;
- «места новостей» оформленные места у входных групп в отрядные комнаты, в холле, содержащие в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско- патриотического, духовнонравственного содержания, поздравления, афиши и т.п.;
- размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ детей, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга, фотоотчетов об интересных событиях детском лагере.

Мероприятия, направленные на профилактику и безопасность.

Профилактика и безопасность — профилактика девиантного поведения, конфликтов, создание условий для успешного формирования и развития личностных ресурсов, способствующих преодолению различных трудных жизненных ситуаций и влияющих на повышение устойчивости к неблагоприятным факторам;

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в детском лагере предусматривает:

- физическую и психологическую безопасность ребенка в новых

условиях;

- целенаправленную работу всего педагогического коллектива по созданию в детском лагере эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- разработку и реализацию разных форм профилактических воспитательных мероприятий: антиалкогольные, против курения, безопасность в цифровой среде, вовлечение в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодежные, религиозные объединения, культы, субкультуры, безопасность дорожного движения, противопожарная безопасность, гражданская оборона, антитеррористическая,

антиэкстремистская безопасность и т.д.;

- организацию превентивной работы со сценариями социально одобряемого поведения, развитие у обучающихся навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативному воздействию, групповому давлению;
- поддержку инициатив детей, педагогов в сфере укрепления безопасности жизнедеятельности в школьном лагере, профилактики правонарушений, девиаций, организация деятельности, альтернативной девиантному поведению.

МОДУЛЬ «СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА»

Спортивно-оздоровительная работа школьного лагеря «Ёлочка» включает в себя:

- организацию оптимального режима дня;
- расчет двигательной активности;
- обеспечение рационального питания;
- физическое воспитание.

Физическое воспитание организуется через спортивно- оздоровительную деятельность, которая характеризуется направленностью на укрепление здоровья детей и создание представления о бережном к нему отношении, формирование потребности в регулярных занятиях физической культурой и использование их в разнообразных формах активного отдыха.

Занятия физической культурой являются незаменимым средством решения комплекса взаимосвязанных задач, направленных на укрепление здоровья детей, пропаганду физической культуры и занятий спортом, как

составляющих частей здорового образа жизни, воспитание морально- волевых качеств, повышение уровня физического развития.

Физическое воспитание представляет собой:

- физкультурно-оздоровительные занятия «Будь здоров», которые проводятся с детьми по графику, максимально на открытых площадках;
- различные виды гимнастик, утренняя вариативная зарядка (спортивная, танцевальная, дыхательная, беговая, игровая);
- динамические паузы «Будь в Движении» в организации образовательной деятельности и режимных моментов;
- спортивно-массовые мероприятия «Спартакиада Орлят», «Фестиваль спортивных достижений», «Вызов Орлят», спортивные соревнования, праздники, викторины, конкурсы;
- санитарно-гигиеническое просвещение детей включает в себя:

проведение просветительских бесед и мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни.

Физкультурно-оздоровительная работа строится во взаимодействии с медицинской службой, с учетом возраста детей и показателей здоровья.

МОДУЛЬ «КУЛЬТУРА РОССИИ»

Данный модуль реализуется в целях содействия формированию нравственной, ответственной, самостоятельно мыслящей, творческой личности, соотносится с задачами государственной политики в области интересов детей, а также в части поддержки и сохранения традиционных российских духовно-нравственных ценностей, а также является инструментом передачи свода моральных, этических и эстетических ценностей, составляющих ядро национальной российской самобытности, в деятельности организаций отдыха детей и их оздоровления.

Воспитательная работа предполагает:

- просмотр отечественных кинофильмов, спектаклей, концертов и литературно-музыкальных композиций под общим девизом «Первые в культуре»;
- участие в виртуальных экскурсиях и выставках;
- реализацию иных форм мероприятий на основе и с привлечением произведений, созданных отечественными учреждениями культуры, в том числе в рамках тематического дня.

Организация воспитательной работы в рамках модуля «Культура России» происхолит с использованием различных безвозмездных электронных ресурсов, созданных в сфере культуры: «Культура.РФ», Национальная электронная библиотека, Национальная электронная детская библиотека, Президентская библиотека и других.

МОДУЛЬ «ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ»

Психолого-педагогическое сопровождение осуществляет штатный педагогпсихолог МБОУ «Начальная школа № 5», структурным подразделением которого является школьный лагерь с дневным пребыванием детей «Ёлочка». Работа педагога-психолога базируется на соблюдении следующих принципов:

- принцип индивидуального подхода к ребенку любого возраста на основе безоговорочного признания его уникальности и ценности;
- принцип конфиденциальности (в ситуациях передачи информации третьим лицам, информация должна быть представлена в форме, исключающей ее использование против интересов обратившегося);
- принцип компетентности (педагог несет ответственность за выбор методов);
- принцип этической и юридической правомочности (все действия должны соответствовать нормативным правовым документам, регламентирующим деятельность педагогов-психологов);
- принципы коллегиальности и диалогового взаимодействия обуславливают совместную деятельность субъектов психолого- педагогического

сопровождения в рамках единой системы ценностей на основе взаимного уважения и коллегиального обсуждения проблем, возникающих в ходе реализации программ;

- принцип системности предполагает, что психологическое сопровождение носит непрерывный характер и выстраивается как системная деятельность, в основе которой лежит опора на современные достижения в области социальных наук, взаимосвязь и взаимообусловленность отдельных компонентов;
- принцип рациональности лежит в основе использования форм и методов взаимодействия и обуславливает необходимость их отбора с учетом оптимальной сложности, информативности и пользы для ребенка;
- принцип добровольности участия в психолого-педагогических процедурах. Педагог исходит из уважения личного достоинства, прав и свобод, провозглашенных и гарантированных Конституцией Российской Федерации. Формы сопровождения: консультирование; профилактика; просвещение.

МОДУЛЬ «ДЕТСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ»

В соответствии с возрастом воспитанников

Реализация воспитательного потенциала системы детского самоуправления направлена на формирование детско-взрослой общности, основанной на партнерстве детей и взрослых по организации совместной деятельности, предполагает реализацию детской активности и направлена на развитие коммуникативной культуры детей, инициативности и ответственности, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержку творческой самореализации детей.

Самоуправление формируется с первых дней смены, то есть в организационный период.

При формировании структуры отрядного и общелагерного органов самоуправления эффективным учитывается ситуативно-ролевая игра и направленность тематической смены.

На уровне детского лагеря: самоуправление складывется из деятельности временных и постоянных органов. К временным органам самоуправления относятся: деятельность дежурного отряда, работа творческих и инициативных групп, работа советов дела. Постоянно действующие органы самоуправления включают в себя: совет отряда, совет командиров отрядов, деятельность клубов, штабов. Высшим органом самоуправления является совет лагеря, в ходе которого решаются основные вопросы жизнедеятельности лагеря, планируется работа, проходят выборы органов самоуправления, оценивается их работа. (в соответствии с возрастом детей)

На уровне отряда: через деятельность лидеров, выбранных по инициативе и предложениям членов отряда (командиров, физоргов, культорг др.), представляющих интересы отряда В общих делах детского при взаимодействии с администрацией детского лагеря. (в соответсии с возрастом детей) Органы самоуправления:

Высшим органом является Управляющий Совет Первых — орган, который обеспечивает жизнедеятельность всего лагеря: планирует работу на смену, анализирует деятельность лагеря, координирует и корректирует деятель ность всех служб лагеря. В состав Совета входят: члены педагогического отряда, командиры отрядов, ответственный дежурный дня, представители совета дела,

отряда-организатора. Совет лагеря собирается ежедневно, подводит итоги прожитого дня, принимает решения по основным вопросам повседневной жизни лагеря. Решения Совета обязательны для выполнения всеми участниками смены.

Экспертный совет Первых орган, который обеспечивает систему стимулирования, координирует взаимодействие

отрядов в течение всей смены. В экспертный совет входит по 1 представителю от каждого отряда. (в соответствии с возрастом)

Совет дела— сводный отряд, обеспечивающий организацию общелагерных дел в соответствии с планом-сеткой. В совет дела входят по 1-3 члена каждого отряда, которые выполняют функцию организатора тех или иных событий смены. В дне для

работы совета дела выделяется определенное время, когда ребята собираются вместе.(в соответствии с возрастом детей)

Сводный дежурный отдел Первых. В целяхорганизации жизни лагеря, дежурства по территории и столовой ежедневно создается сводный дежурный отряд. Каждый отряд ежедневно направляет в дежурную службу по 1-2 человека. Для руководства отрядом Совет лагеря назначает ответственного дежурного из числа воспитателей.

Медиацентр создается с целью освещения основных событий смены,

ведения официальных групплагеря в социальных сетях. В медиацентр входят по 1-2 члена каждого отряда, имеющих опыт создания медиаконтента. Среди участников Медиацентра распределяются задачи по созданию статей, роликов фотографий в зависимости от плана на день

МОДУЛЬ «ИНКЛЮЗИВНОЕ ПРОСТРАНСТВО»

Инклюзивное пространство — это система структурных компонентов воспитательной системы, определяющих специфику содержания инклюзии, в которой в доступном для каждого участника формате реализуются воспитательные, образовательные и межличностные отношения, обеспечиваются возможности личностного и социального развития, социализации, саморазвития и самоизменения.

В воспитательной работе с категориями детей, имеющих особые образовательные потребности: детей с инвалидностью, с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), одарённых, с отклоняющимся поведением, - создаются особые условия.

Специальными задачами воспитания детей с особыми образовательными потребностями являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в организации отдыха детей и их оздоровления лагеря «Ёлочка»;
- формирование доброжелательного отношения к детям и их семьям со стороны всех участников воспитательного процесса;
- построение воспитательной работы с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребенка.

При организации воспитания детей с особыми образовательными потребностями необходимо ориентироваться на:

- формирование личности ребёнка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- создание оптимальных условий совместного воспитания детей с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приёмов, организацией совместных форм работы педагогов;
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности детей с особыми образовательными потребностями.

В работе лагеря предусмотрено комплектование с участием детей с ОВЗ (ограниченными возможностями здоровья) и инвалидностью.

Доступные нозологии: нарушение интеллектуального развития, задержка психического развития, нарушение слуха, нарушение зрения, речевые нарушения, нарушение опорно-двигательного аппарата.

МОДУЛЬ «ПРОФОРИЕНТАЦИЯ»

Воспитательная деятельность по профориентации включает в себя профессиональное просвещение, диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб и осуществляется через:

- профориентационные игры «Первые в профессии»: симуляции, сюжетноролевые и деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания детей о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной детям профессиональной деятельности;
- встречи с гостями в рамках мероприятий «Труд крут» и «Первая работа»: экспертами в области профориентации, представителями разных профессий, дающие детям начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
- просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер-классах.

МОДУЛЬ «КОЛЛЕКТИВНАЯ СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ДВИЖЕНИИ ПЕРВЫХ»

Реализация работы школьного лагеря «Спутник» строится на: Популяризация Движения Первых в детской и подростковой среде: наряду с основными активностями, реализуемыми в рамках направлений Движения Первых, разработаны программы, призванные вовлечь в деятельность Движения Первых.

Средовой подход: программы смены выстраивается как образ, модель самого Движения Первых (в частности младших представителей «Орлят России») и предполагает, с одной стороны, интенсивное погружение участников в содержание деятельности Движения Первых (Орлят России), с другой стороны, постоянную рефлексию себя и своей команды в содержании программы.

Сетевой взаимодействия первичных, местных и регионального

отделений Движения Первых: обучающиеся рассматриваются как целевая аудитория первичных, местных и региональных отделений Движения; их инициативы, проектные идеи или локальные проекты обязательно должны быть рассмотрены на уровне первичного отделения и/или местного отделения Движения Первых.

Идея каждой смены отражает ценности, принципы и направления деятельности Движения Первых. Событийность смены выстраивается с учетом ценностей Движения:

- Жизнь и достоинство. Участники Движения в первую очередь ценят жизнь каждого человека. Берегут чувство собственного достоинства и заботятся о сохранении достоинства окружающих.
- Патриотизм. Участники Движения любят свою Родину Россию. Любовь к стране проявляется в делах и поступках.
- Дружба. Движение источник Дружбы для каждого из участников. Вступая в Движение, каждый может найти себе друзей, близких по убеждениям, увлечениям, интересам и возрасту. В Движении друзья всегда рядом.
- Добро и справедливость. Участники Движения действуют по справедливости, распространяют добро, считают доброту качеством сильных людей.
- Мечта. Участники Движения умеют мечтать и воплощать свои мечты в жизнь. Смелые мечты открывают человеку новые возможности, а человечеству неизведанные горизонты.
- Созидательный труд. Каждый участник Движения своим трудом приносит пользу: создает новое качество своих знаний, умений и навыков, применяет их во благо своей семьи, Движения и всейстраны.
- Взаимопомощь и взаимоуважение. Участники Движения действуют как единый коллектив, помогая друг другу в учебе, труде, поискеи раскрытии таланта каждого. Плечом к плечу преодолевают трудности. Уважают особенности каждого участника Движения, создавая пространство равных возможностей.
- Единство народов России. Участники Движения, являясь новыми поколениями многонационального и многоконфессионального народа России, уважают культуру, традиции, обычаи и верования друг друга. Это уникальное достояние нашей страны: народов много, Родина одна.
- Историческая память. Участники Движения изучают, знают и защищают историю России, противостоят любым попыткам ее искажения и очернения. Берегут память о защитниках Отечества.
- Служение Отечеству. Участники Движения объединены с Отечеством одной судьбой. Каждый на своем месте готовит себя к служению Отечеству и ответственности за его будущее.
- Крепкая семья. Участники Движения разделяют традиционные семейные ценности. Уважают старших. Помогают младшим. Заботятся в семье о бабушках и дедушках.

Смысл образовательной ситуации в лагере состоит:

- во включении участников смены в различные виды социально значимой деятельности, раскрытие перед ними смыслов, ценностей, назначения, содержания и специфики деятельности, в том числе Движения Первых;
- в организации пространства личностного самоопределения, стимулировании процессов самопознания, самопроектировании участников, выступающем основой для выработки каждым из них позиции субъектадеятельности;
- в построении различных сообществ как пространства реализации своих возможностей;
- в обеспечении эффективных организационных форм деятельности.

МОДУЛЬ «КРУЖКИ И СЕКЦИИ»

Работа кружков является одним из основных видов деятельности и реализуется в рамках тематической смены.

Тематический блок (образовательные форматы) смены «Орлята России» содержит игровые модели, на основе которых строится работа кружков. В рамках реализации этого направления детям предлагается принять участие в комплексе познавательных и интеллектуальных мероприятий.

В основе игровой модели смены лежит путешествие ребят в неизвестную Страну Маленьких и Великих Открытий (далее — Страна Открытий, Страна). Путешествовать по неизвестным местам возможно только сплочённой командой, поскольку жителям этой Страны требуется помощь. Поэтому задача ребят — создать такую команду, успешно пройти все испытания, составить карту Страны и таким образом помочь жителям сохранить их главные сокровища.

Каждый день начинается с нового открытия — новой локации Страны Открытий. Путешествовать по Стране и открывать тайны помогают её невидимые жители, которые общаются с ребятами при помощи книги. Для педагога книга является инструментом поддержки игрового сюжета. От лица невидимых жителей педагог предлагает ребятам поучаствовать в том или ином событии, отвечает на их вопросы, даёт подсказки в виде элементов карты Страны, по которой ребята путешествуют.

Погружение в игровую модель начинается с первых дней смены. Ребята получают информацию о лагере, его территории, а также своей командой путешественников представляют творческую «визитку» и знакомятся с другими ребятами. По итогам первых двух дней смены ребята находят волшебную книгу, которая становится их гидом в путешествии. На первой странице книги они видят послание от жителей Страны, в котором ребят просят о помощи: «...для того, чтобы страна Маленьких и Великих Открытий существовала долго и о ней никто не забыл, а жители и их друзья были счастливы, необходимо раскрыть все её тайны». Остальные страницы

– чистые. Однако «волшебным образом» книга будет помогать ребятам общаться с жителями Страны. Этой книге можно задать вопрос, и она ответит, а может наоборот, сама дать небольшое задание или поручение, пригласить ребят в игру или на экскурсию, дать подсказки, которые направят ребят к разгадкам тайн. Чтобы путешествие было успешным, необходимо всем вместе договориться о правилах, которые нужно выполнять, и познакомиться с традициями Страны, в которую отправляются путешественники (тематический час отряда «Открывая страницы интереснойкниги», который проходит во второй день смены).

На протяжении основного периода смены ребята постепенно раскрывают тайны, знакомятся с играми, легендами, забавами, традициями, народными промыслами, узнают о величии природного и национального богатств Страны.

День летит за днём, и путешествие подходит к завершению. А с ним и вопросы: смогли ли ребята помочь жителям Страны Маленьких и Великих Открытий, получилось ли собрать карту этой страны, можно ли теперь назвать отряд настоящей командой? И что это за Страна, по которой они путешествовали столько дней? На эти вопросы ребята отвечают вместе со своим вожатым/учителем в рамках дел десятого тематического дня смены. Ребята ещё раз вспоминают, как и где они путешествовали, собирают части карты воедино и приходят к выводу, что всё это время путешествовали по родной России. А невидимые жители, которые оставляли им свои послания — это их друзья, их семьи и жители России. И вот, разгадав все тайны, которые скрывались в волшебной книге, ребята готовы к новым свершениям.

Ярким моментом завершения смены становится совместно организованный праздник. Подводя итоги смены, ребята вспоминают о своём удивительном путешествии, о знакомстве и общении с невидимыми жителями, о раскрытых тайнах и загадках, которые скрывала в себе волшебная книга, а также о совместном празднике. И чтобы всегда вспоминать и радоваться интересно прожитому лету, ребятам предлагается сделать афишу-коллаж, которую они разместят в классе в своём орлятском уголке.

Объединения дополнительного образования: «ШСК «Подвижные игры»

Подвижные игры - самое лучшее лекарство для детей от двигательного голода - гиподинамии. В своей совокупности они, по существу, исчерпывают все виды свойственных человеку естественных движений: ходьбу, бег, прыжки, лазание, метание, бросание и ловлю, упражнения с предметами - и поэтому являются самым универсальным и незаменимым средством физического воспитания. Одной из важных проблем с детьми является забота о том, чтобы часы, свободные от выполнения учебных заданий, заполнялись разумно, интересно, чтобы они были действенным средством воспитания детей.

Цель: формирование основы игровой деятельности, направленные на

совершенствование, прежде всего естественных движений (ходьба, бег, прыжки, метания), элементарных игровых умений (ловля мяча, передачи, броски, удары по мячу) и технико - тактические взаимодействия (выбор места, взаимодействия с партнером, командой и соперником), необходимые при дальнейшем овладении спортивными играми в средних и старших классах..

«Домисолька»

Вокальное пение — одна из самых массовых форм музыкального искусства. Оказывает исключительное влияние на формирование личности ребёнка. Воздействует на умственные силы детей, сознание, память, воображение, волю, эстетическое чувство и физическую сторону человека. Цель:

- развитие музыкальных способностей воспитанников, овладение вокальными навыками, формирование музыкальной культуры личности как неотъемлимой части духовной культуры.

«Юный художник»

Изобразительная деятельность — это особое познание ребёнком окружающего мира. Эти занятия постепенно развивают у ребёнка способность к художественному вкусу, наблюдательности, зрительную память, творческое воображение, ручную умелость, эстетические чувства, основанные на понимании прекрасного в искусстве, природе и окружающей жизни. Цель:

- создание условий для развития изобразительных навыков, раскрытия творческого потенциала ребёнка с использованием различных техник и жанров изобразительного искусства, развитие познавательной активности, творческой самостоятельности обучающихся, личности и её способностей; развитие художественно-композиционных способностей обучающихся, интеллектуальных качеств личности

«Мой друг – компьютер»

Для подготовки детей к жизни в современном информационном обществе в первую очередь необходимо развивать логическое мышление, споосбность к анализу (вычленению структуры объекта, выявлению взаимосвязей и принципов организации) и синтезу (созданию новых моделей). Умение для любой предметной области выделить систему понятий, представить их в виде совокупности значимых признаков, описать алгоритмы типичных действий улучшает ориентацию человека в этой предметной области и свидетельствует о его развитом логическом мышлении.

Цель:

- развитие навыков решения задач с применением подходов, наиболее распространенных в информатике (с применением формальной логики, алгоритмический, системный и объектно-ориентированный подход); расширение кругозора в областях знаний, тесно связанных с информатикой

«Живая нить традиций»

Программа имеет художественную направленность, реализуется в условиях летнего оздоровительного пришкольного лагеря дневного пребывания для организации творческого развития детей на территории Тамбовской области. Реализация программы способствует возрождению народных ремесленных традиций региона, позволяет сформировать у детей первоначальные навыки художественного творчества. декоративно-прикладного И ориентированный характер программы заключается во всестороннем изучении учащимися, под руководством вожатых и воспитателей, народных традиций наблюдательность, любознательность, развивает них y познавательные интересы в области декоративно-прикладного творчества.

Цель: создание условий для творческого развития детей средствами декоративно-прикладного искусства и знакомства с народным региональным ремесленным творчеством.

МОДУЛЬ «ЦИФРОВАЯ И МЕДИА-СРЕДА»

Цель детского медиапространства (создание и распространение текстовой, аудио и видео информации) — развитие коммуникативной культуры, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации детей. Воспитательный потенциал детского медиапространства реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

- функционирование сайта школьного лагеря «Ёлочка» (https://shkola5morshansk-r68.gosweb.gosuslugi.ru/nasha-shkola/Патриотическое/) ведение социальных сетей https://vk.com/club199652825,
 - детский редакционный совет и консультирующих их взрослых, целью которого является освещение (через лагерное газету и лагерное радио) наиболее интересных моментов жизни детского лагеря;
 - детский медиацентр созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение;
- модераторы сообщества в социальных сетях, принимающие участие в поддержке соответствующей группы в социальных сетях с целью освещения деятельности детского лагеря в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к детскому лагерю, информационного продвижения ценностей детского лагеря и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, педагогическими работниками и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для лагеря вопросы.

МОДУЛЬ «РАБОТА С ВОЖАТЫМИ/ВОСПИТАТЕЛЯМИ»

Главными субъектами успешной и качественной работы с детьми в детском лагере являются вожатые/воспитатели, а также они являются важным участником системы детско-взрослой воспитывающей общности. От их компетентности, профессиональной готовности, увлеченности зависит, насколько дети смогут раскрыть свой потенциал, осознать себя частью

сообщества детского лагеря. Детский лагерь для ребенка начинается с вожатого, раскрывается через вожатого. Все нормы и ценности актуализируются ребенком, в том числе через личность вожатого/воспитателя.

МОДУЛЬ «РАБОТА С РОДИТЕЛЯМИ»

Работа с родителями или законными представителями осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На групповом уровне:

- родительскийдень в формате творческого отчетного концерта для родителей;
- информирование родителей на сайте лагеря «Ёлочка» (https://shkola5morshansk-r68.gosweb.gosuslugi.ru/nasha-shkola/Патриотическое/);

родительские онлайн-форум в рамках возможности написать «Сообщение сообществу/ группе» в социальных сетях лагеря «Ёлочка» (https://vk.com/club199652825), на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации

- размещение информационных стендов в местах, отведенных для общения детей и родителей, как правило около входной группы (ворот и контрольно-пропускного пункта (КПП) с информацией, полезной для родителей.

На индивидуальном уровне:

психологов и педагогов.

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

МОДУЛЬ «ОТРЯДНАЯ РАБОТА»

Воспитатель/вожатый организует групповую и индивидуальную работу с детьми вверенного ему временного детского коллектива — отряда. Временный детский коллектив или отряд — это группа детей, объединенных в целях организации их жизнедеятельности в условиях детского лагеря.

Для эффективного использования воспитательного потенциала отрядной работы учитываются особенности временного детского коллектива:

- коллектив функционирует в течение короткого промежутка времени; максимальный период не превышает 21день.
- как правило, коллектив объединяет детей, которые не были знакомы ранее.
- автономность существования: влияние внешних факторов уменьшается, ослабляется влияние прежнего социума, например, семьи, класса, друзей. В то же время у коллектива появляется новое место жизнедеятельности.
- коллективная деятельность. Участники коллектива вовлечены в

совместную деятельность.

- завершенность развития: полный цикл: от формирования до завершения функционирования.

Отрядная работа строится с учетом закономерности развития временного детского коллектива (роста межличностных отношений) и логики развития лагерной смены.

Реализация воспитательного потенциала отрядной работы предусматривает:

- планирование и проведение отрядной деятельности;
- поддержку активной позиции каждого ребенка, предоставления им возможности обсуждения и принятия решений, создания благоприятной среды для общения; доверительное общение и поддержку детей в решении проблем, конфликтных ситуаций;
- организацию интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел, позволяющих вовлекать в них детей с разными давать ДЛЯ потребностями, ИМ возможности самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения; вовлечение каждого ребенка в отрядные дела и общелагерные мероприятия в разных ролях: сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов редакторов, ведущих, декораторов и т.д.;
- формирование и сплочение отряда (временного детского коллектив) через игры, тренинги на сплочение и командообразование, огонек знакомства, визитки; сформировать дружный и сплоченный отряд поможет знание периодов развития временного детского коллектива этапов развития межличностных отношений;
- предъявление единых педагогических требований (ЕПТ) по выполнению режима и распорядка дня, по самообслуживанию, дисциплине и поведению, санитарно-гигиенических требований;
- принятие совместно с детьми законов и правил отряда, которым они будут следовать в детском лагере, а также символов, названия, девиза, эмблемы, песни, которые подчеркнут принадлежность именно к этому конкретному коллективу;
- диагностику интересов, склонностей, ценностных ориентаций, выявление лидеров, аутсайдеров через наблюдение, игры, анкеты;
- аналитическую работу с детьми: анализ дня, анализ ситуации, мероприятия, анализ смены, результатов;
- поддержка детских инициатив и детского самоуправления;
- сбор отряда: хозяйственный сбор, организационный сбор, утренний информационный сбор отряда и др.;
- огонек (отрядная «свеча»): огонек знакомства, огонек оргпериода, огонек анализ дня, огонек прощания, тематический огонек. Специфическая форма общения детей и взрослых, представляющая собой коллективное обсуждение отрядом и педагогами прожитого дня, анализ проведенных акций и складывающихся в отряде взаимоотношений. Огонек это камерное общение, сугубо отрядная форма работы.

МОДУЛЬ «КОЛЛЕКТИВНОЕ ТВОРЧЕСКОЕ ДЕЛО (КТД)»

Данный модуль нацелен на развитие коммуникативных навыков, сотрудничества и творческого мышления у детей через совместные проекты и задания. В рамках данного модуля в течение смен будут проведены различные групповые активности, которые помогут детям научиться работать в команде, вырабатывать идеи, решать проблемы и достигать целей вместе.

В рамках смен будут реализованы следующие виды общелагерных КТД по направленности деятельности:

- трудовые КТД («Труд крут», «Первые о главном»);
- познавательные КТД (работа творческих лабораторий по тематикам смен);
- художественные КТД («Однажды в сказке», «Креатив-бюро»);
- экологические КТД («Экологический бал», «На связи с природой»),
- досуговые КТД («Вожатый профессия...», «Фестиваль творчества»,

«Выставка «Россия»);

- спортивныеКТД («Движ.ОК», «Олимпийские игры», «Вызов Первых»)

Каждый вид коллективного творческого дела обогащает личность определенным видом общественного ценного опыта.

В данный модуль также включаются отрядные КТД:

- 1. Творческие проекты: Разработка и реализация отрядных творческих проектов, таких как создание коллективных картин (1 смена), видеоткрыток (2 смена), эко-скульптур (3 смена).
- 2. Групповые игры и задания: Проведение игр и заданий, направленных на развитие коммуникационных навыков, сотрудничества и управления конфликтами в группе в рамках методических сборников, подготовленных Департаментом методического обеспечения Движения Первых.
- 3. Творческие мастерские и мастер-классы: Проведение занятий и мастер-классов по различным видам искусства, где дети смогут не только научиться новым навыкам, но и применить их в рамках совместных проектов:
- декоративно-прикладное искусство (создание арт-объектов по тематике смены);
- искусство эстрады (основы режиссуры и выступления);
- хореографическое искусство (танцевальные мастер-классы);
- литературное искусство (написание стихотворений, коротких очерков про жизнь отряда);
- изобразительное искусство (творческие мастерские по рисованию в рамках тематики дней, в том числе «картин на асфальте).
- 4. Совместные исследования и эксперименты: Проведение отрядных исследовательских проектов или экспериментов, где дети смогут работать вместе над постановкой гипотез, сбором данных и анализом

результатов в рамках Всероссийский проектов Движения Первых «В гостях у ученого»,

«Безграничные экспедиции», «Юннатские экспедиции».

5. Проекты социального характера: Организация отрядных проектов,

направленных на решение социальных или экологических проблем в их сообществе или шире в рамках Всероссийский проектов Движения Первых

«Волонтерские рекорды Первых», «1 00 000 добрых дел».

Этот модуль будет не только стимулировать творческое мышление и развивать навыки сотрудничества, но и поможет детям осознать важность работы в команде и достижения общих целей.

УРОВНИ РЕАЛИЗАЦИЯ СОДЕРЖАНИЯ

При планировании и реализации содержания программы воспитательной работы необходима интеграция смысловой основы и взаимное усиление единых воспитательных линий на каждом из уровней, включая каждое пространство, в котором ребёнок совместно с коллективом реализует и развивает свои способности.

Общелагерный уровень определяет установки содержания и демонстрацию ценностного отношения по каждому из смысловых блоков:

«Мир: наука, культура, мораль», «Россия: прошлое, настоящее, будущее»,

«Человек: здоровье, безопасность, семья, творчество, развитие».

Каждая встреча всех участников смены, включая все направления и всех специалистов, должна представлять собой СО-бытие, т.е. совместное бытие, «проживание» участниками эмоционального опыта, способствующего принятию ценностей, определяющих воспитательный компонент. Каждое событие является эталоном и образцом демонстрации уважительного отношения к традиционным ценностям России.

Межотрядный уровень позволяет расширить спектр коммуникативного пространства для ребёнка. События могут быть организованы, исходя из возрастных особенностей, что является актуальным для организаций отдыха детей и их оздоровления с количеством детей, предполагающих реализацию содержания по дружинам. Одной из эффективных и универсальных форм работы на данном уровне является гостевание отрядов («отряд в гостях у отряда»), которое предполагает взаимную подготовку и знакомство друг друга с особенностями своего уклада.

Групповой уровень соотносится с реализацией содержания в формате объединений детей из разных отрядов в рамках единого выбранного самими детьми направления: секции, студии и кружки, органы самоуправления на общелагерном уровне. Особенность работы заключается в разновозрастном формате совместной деятельности.

Отрядный уровень – ключевое воспитывающее пространство, создающее уникальную среду совместного проживания и совместного творчества детей и взрослых. Реализация воспитательного потенциала

отрядной работы предусматривает:

- планирование и проведение отрядной деятельности;
- поддержку активной позиции каждого ребенка, предоставления им возможности обсуждения и принятия решений, создание благоприятной

среды для общения; доверительное общение и поддержку детей в решении проблем, конфликтных ситуаций;

- организацию интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел, позволяющих вовлекать в них детей с разными потребностями, давать ИМ возможности ДЛЯ самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения; вовлечение каждого ребенка в отрядные дела и общелагерные мероприятия в разных ролях: сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов редакторов, ведущих, декораторов и так далее;
- формирование и сплочение отряда (временного детского коллектив) через игры, тренинги на сплочение и командообразование, огонек знакомства, визитные карточки отрядов; сформировать дружный и сплоченный отряд поможет знание периодов развития временного детского коллектива этапов развития межличностных отношений;
- предъявление единых педагогических требований по выполнению режима и распорядка дня, по самообслуживанию, дисциплине и поведению, санитарно-гигиенических требований;
- принятие совместно с детьми законов и правил отряда, которым они будут следовать в детском лагере, а также символов, названия, девиза, эмблемы, песни, которые подчеркнут принадлежность именно к этому конкретному коллективу;
- диагностику интересов, склонностей, ценностных ориентаций, выявление лидеров, аутсайдеров через наблюдение, игры, анкеты;
- аналитическую работу с детьми: анализ дня, анализ ситуации, мероприятия, анализ смены, результатов;
- поддержку детских инициатив и детского самоуправления через деятельность лидеров, выбранных по инициативе и предложениям членов отряда (командиров, физоргов, культорг и др.), представляющих интересы отряда в общих делах детского лагеря, при взаимодействии с администрацией детского лагеря. При формировании структуры отрядного самоуправления эффективным может оказаться применение метода чередования творческих поручений;
- проведение сбора отряда: хозяйственный сбор, организационный сбор, утренний информационный сбор отряда и др.;
- проведение огоньков: огонек знакомства, огонек организационного периода, огонек-анализ дня, огонек прощания, тематический огонек. Специфическая форма общения детей и взрослых, представляющая собой коллективное обсуждение отрядом и педагогами прожитого дня, анализ проведенных акций и складывающихся в отряде взаимоотношений. Огонек это особое межличностное внутригрупповое камерное общение, отличающееся откровенностью, доброжелательностью, эмпатичностью и поддержкой;

- организация коллективно-творческих дел (КТД). КТД как особый тип формы воспитательной работы, как социальная деятельность детской

группы, направленна на создание нового продукта (творческого продукта). Основу данной методики составляет коллективная творческая деятельность, предполагающая участие каждого члена коллектива во всех этапах организации деятельности от планирования до анализа Система индивидуальной работы с ребенком, а также психолого-педагогического сопровождения детей и подростков в условиях организации отдыха детей и их оздоровления, направлена на создание психологически комфортных условий для развития коммуникативной компетенции у воспитанников. Индивидуальная работа включает следующие направления:

- развитие у детей и подростков осознанного отношения к своему поведению, поступкам, которые они совершают, и их последствиям;
- создание психологически комфортных условий для развития коммуникативной компетенции у детей и подростков;
- воспитание у детей представлений об эмпатии, ее проявлениях в отношении к окружающим, приобретение навыков конструктивного разрешения сложных ситуаций, развитие и укрепление навыков поведенческой саморегуляции, приобретение опыта позитивного взаимодействия в условиях коллективной творческой деятельности.

УРОВНИ РЕАЛИЗАЦИЯ СОДЕРЖАНИЯ

При планировании и реализации содержания программы воспитательной работы необходима интеграция смысловой основы и взаимное усиление единых воспитательных линий на каждом из уровней, включая каждое пространство, в котором ребёнок совместно с коллективом реализует и развивает свои способности.

Общелагерный уровень определяет установки содержания и демонстрацию ценностного отношения по каждому из смысловых блоков:

«Мир: наука, культура, мораль», «Россия: прошлое, настоящее, будущее», «Человек: здоровье, безопасность, семья, творчество, развитие».

Каждая встреча всех участников смены, включая все направления и всех специалистов, должна представлять собой СО-бытие, т.е. совместное бытие, «проживание» участниками эмоционального опыта, способствующего принятию ценностей, определяющих воспитательный компонент. Каждое

событие является эталоном и образцом демонстрации уважительного отношения к традиционным ценностям России.

Межотрядный уровень позволяет расширить спектр коммуникативного пространства для ребёнка. События могут быть организованы, исходя из возрастных особенностей, что является актуальным для организаций отдыха детей и их оздоровления с количеством детей, предполагающих реализацию содержания по дружинам. Одной из эффективных и универсальных форм работы на данном уровне является гостевание отрядов («отряд в гостях у отряда»), которое предполагает взаимную подготовку и знакомство друг друга с особенностями своего уклада.

Групповой уровень соотносится с реализацией содержания в формате объединений детей из разных отрядов в рамках единого выбранного самими детьми направления: секции, студии и кружки, органы самоуправления на общелагерном уровне. Особенность работы заключается в разновозрастном формате совместной деятельности.

Отрядный уровень — ключевое воспитывающее пространство, создающее уникальную среду совместного проживания и совместного творчества детей и взрослых. Реализация воспитательного потенциала отрядной работы предусматривает:

- планирование и проведение отрядной деятельности;
- поддержку активной позиции каждого ребенка, предоставления им возможности обсуждения и принятия решений, создание благоприятной

среды для общения; доверительное общение и поддержку детей в решении проблем, конфликтных ситуаций;

- организацию интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел, позволяющих вовлекать в них детей с разными потребностями, давать им возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения; вовлечение каждого ребенка в отрядные дела и общелагерные мероприятия в разных ролях: сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов и редакторов, ведущих, декораторов и так

далее;

- формирование и сплочение отряда (временного детского коллектив) через игры, тренинги на сплочение и командообразование, огонек знакомства, визитные карточки отрядов; сформировать дружный и сплоченный отряд поможет знание периодов развития временного детского коллектива этапов развития межличностных отношений;
- предъявление единых педагогических требований по выполнению режима и распорядка дня, по самообслуживанию, дисциплине и поведению, санитарно-гигиенических требований;
- принятие совместно с детьми законов и правил отряда, которым они будут следовать в детском лагере, а также символов, названия, девиза, эмблемы, песни, которые подчеркнут принадлежность именно к этому конкретному коллективу;
- диагностику интересов, склонностей, ценностных ориентаций, выявление лидеров, аутсайдеров через наблюдение, игры, анкеты;
- аналитическую работу с детьми: анализ дня, анализ ситуации, мероприятия, анализ смены, результатов;
- поддержку детских инициатив и детского самоуправления через деятельность лидеров, выбранных по инициативе и предложениям членов отряда (командиров, физоргов, культорг и др.), представляющих интересы отряда в общих делах детского лагеря, при взаимодействии с администрацией детского лагеря. При формировании структуры отрядного самоуправления эффективным может оказаться применение метода чередования творческих поручений;
- проведение сбора отряда: хозяйственный сбор, организационный сбор, утренний информационный сбор отряда и др.;
- проведение огоньков: огонек знакомства, огонек организационного периода, огонек-анализ дня, огонек прощания, тематический огонек. Специфическая форма общения детей и взрослых, представляющая собой коллективное обсуждение отрядом и педагогами прожитого дня, анализ проведенных акций и складывающихся в отряде взаимоотношений. Огонек это особое межличностное внутригрупповое камерное общение, отличающееся

откровенностью, доброжелательностью, эмпатичностью и поддержкой;

- организация коллективно-творческих дел (КТД). КТД как особый тип формы воспитательной работы, как социальная деятельность детской

группы, направленна на создание нового продукта (творческого продукта). Основу данной методики составляет коллективная творческая деятельность, предполагающая участие каждого члена коллектива во всех этапах организации деятельности от планирования до анализа

ребенком, Система индивидуальной работы a также психологопедагогического сопровождения детей и подростков в условиях организации отдыха детей и их оздоровления, направлена на создание психологически комфортных условий ДЛЯ развития коммуникативной компетенции воспитанников. Индивидуальная работа включает следующие направления:

- развитие у детей и подростков осознанного отношения к своему поведению, поступкам, которые они совершают, и их последствиям;
- создание психологически комфортных условий для развития коммуникативной компетенции у детей и подростков;
- воспитание у детей представлений об эмпатии, ее проявлениях в отношении к окружающим, приобретение навыков конструктивного разрешения сложных ситуаций, развитие и укрепление навыков поведенческой саморегуляции, приобретение опыта позитивного взаимодействия в условиях коллективной творческой деятельности.

IV. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

УКЛАД ОРГАНИЗАЦИИ ОТДЫХА ДЕТЕЙ И ИХ ОЗДОРОВЛЕНИЯ В ШКОЛЬНОМ ЛАГЕРЕ «ЁЛОЧКА»: ОСОБЕННОСТИ И УНИКАЛЬНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ

Уклад задаёт порядок жизни организации и аккумулирует ключевые характеристики, определяющие особенности воспитательного процесса. Уклад лагеря «Ёлочка» декларирует ценности, принципы, нравственную культуру взаимоотношений, традиции воспитания, в основе которых лежат российские базовые ценности, определяет условия и средства воспитания, отражающие самобытный облик школьного лагеря и его репутацию в окружающем пространстве, социуме.

На формирование уклада организации отдыха детей и их оздоровления лагеря «Ёлочка» влияют региональные особенности: исторические, этнокультурные, социально-экономические, художественно-культурные, а также тип поселения (город).

Уклад организации отдыха детей и их оздоровления непосредственно связан с такими характеристиками как:

- открытость школьного лагеря «Ёлочка», как социальной среды;
- цикличность (организация отдыха детей и их оздоровления как воспитательная организация существует в ситуации сменяемости периодов переходя от периода активной деятельности во время смены к подготовительно-обобщающему периоду в течение учебного года);
- временность (коллектив каждой смены различен);
- всеобщность (ежедневность пребывания в организации отдыха детей и их оздоровления лагеря «Ёлочка»);
- многопрофильность и вариативность (разнообразие видов деятельности, подвижность межличностных контактов, интенсивность отношений);
 - заданность законов и традиций.

Элементами уклада являются:

Расположение. Важным нормирующим и объединяющим элементом уклада в организации отдыха детей и их оздоровления лагеря «Ёлочка» является расположение лагеря. Лагерь расположен вблизи лесного массива города Моршанска в экологичски чистой зоне в МБОУ «Начальная школа № 5».

Климат Моршанского муниципального округа умеренно континентальный, его территория представляет собой холмистую равнину. Лесной массив расположен в основном по правому и левому берегам реки Цны. Лес хвойный, состоящий из деревьев хвойных пород (сосна). Почвенный покров представлен в основном чернозёмами, серыми лесными почвами.

Моршанский муниципальный округ богат различными достопримечательностями, средикоторых стоит выделить его особую и неповторимую природу. Благодаря лесам, здесь дышится поособенному легко, что прекрасно подходит для оздоровления и отдыха детей.

Безопасность лагеря представляет из себя важный элемент в укладе. Территория периметра находится под постоянным видеонаблюдением, имеется кнопка быстрого реагирования Росгвардии. В каждом помещении размещены системы пожарной сигнализации с выходом сигнала на ГУ МЧС России по Тамбовской области. Регулярно (не менее, чем

1 (один) раз за смену) все участники летней оздоровительной кампании принимают участие в практических пожарных учениях с предварительной теоретической подготовкой к ним. На территории имеются соответствующие памятки и наглядные материалы.

Быт школьного лагеря представляет из себя специфический элемент уклада повседневной жизни детей, вожатых, сотрудников организации в течение смены. Быт формирует, в первую очередь, архитектурнопланировочные особенности организации отдыха детей и их оздоровления. нахождение ребенка организации отдыха В оздоровления, субъективную значимость приобретают характеристики, обеспечивающие комфортность решения естественно- культурных задач также способствующие возможности обособления. социализации, уединения.

Лагерь представлень тремя отрядными комнатами, каждый из которых вмещает 3 отряда общим количеством 50 человек. имеется, кинозал, актовый зал, спортивная площадка, зелёная зона.

Питание. Столовая лагеря «Ёлочка» включает в себя один обеденный зал, рассчитанный на 30 посадочных мест и производственные цеха, оснащённые современным оборудованием, позволяющим обеспечить здоровое питание для детей. Питание осуществляется в два потока.

Режим. Важным нормирующим и объединяющим элементом уклада в организации отдыха детей и их оздоровления является режим. Целесообразность режима связана с обеспечением безопасности, охраной здоровья ребенка.

Корпоративная культура - это элемент уклада, который заключается в создании безопасной и вдохновляющей среды для детей, где они могут развиваться, отдыхать и укреплять здоровье. При привитии корпоративной культуры внимание акцентируется на:

- обеспечение здоровья и безопасности (предоставить детям условия для физического и эмоционального благополучия);
- стимулирование развития (организовать разнообразные образовательные и творческие программы, которые помогут детям развивать навыки, таланты и уверенность в себе);

- формирование дружеских отношений (создать атмосферу дружбы и взаимопомощи, где дети могут находить новых друзей и учиться работать в команде);
- привитие любви к природе (воспитывать заботу о окружающей среде и активный образ жизни через занятия на свежем воздухе);
- создание положительных эмоций (наполнить дни детей радостью, смехом и яркими впечатлениями, чтобы каждый момент был незабываемым);
 - побуждение к участию детей в Движении Первых (познакомить с деятельностью Движения Первых, обеспечить вступление в Движение Первых)

В школьном лагере приняты общие правила поведения детей, правила противопожарной безопасности, правила поведения во время массовых мероприятий.

Предметно-эстемическая среда лагеря включает в себя информационные стенды для детей и сотрудников, отрядные уголки, дизайн воспитывающей среды, малые архитектурные формы, которые взаимодополняют и усиливают воспитательных эффект посредством интеграции в символическое пространство и игровую модель. Пространство декорируется в соответствии с брендбуком Движения Первых, Орлята России.

Школьный лагерь полностью укомплектован необходимым спортивным и игровым оборудованием для проведения различных соревнований, командных и настольных игр. Он располагает оборудованными площадками для волейбола, баскетбола, спортивными снарядами, детскими площадками; удобно расположен стадион, главным преимуществом которого является футбольное поле.

У школьного лагеря есть собственные ритуалы и фирменный стиль: логотип, законы, гимн. Элементы корпоративной культуры Орлят России, Движения Первых бесшовно интегрированы в быт школьного лагеря.

ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Подготовительный этап

Подготовительный этап включает в себя: подбор и обучение педагогического состава, установочное педагогическое совещание, разработка методических материалов, планирование деятельности, информационную работу с родителями.

Организационный период смены

Основные задачи организационного периода: способствовать адаптации детей к новым условиям, обеспечить знакомство с режимом, правилами, укладом организации отдыха детей и их оздоровления, формировать временный детский коллектив.

Форма работы	Содержание, ключевые компоненты,
	ценностные основы
Общелагерный уровень	

Линейка, церемония	Блок о России.
открытия смены	Поднятие Государственного
открытия смены	флага Российской
	1
	Федерации.
	Гимн Российской Федерации.
	Гимн Тамбовской области.
	Перекличка отрядов.
	Приветственное слово представителей
	администрации.
	Блок о содержании программы смены, игровой
	модели.
	Творческие номера с участием педагогического
	состава и детей.
Ввод в игровую	Знакомство с идеей программы, игровым
ситуацию программы	маршрутом.
смены	Представление объединений по интересам
	(дополнительное образование) в игровом
	контексте.
	Старт сюжета (задания для отрядов).
	Отрядный уровень
Инструктажи	Обозначение ценностей жизни, здоровья и
	безопасности.
	Для младших школьников возможны варианты
	создания свода правил в виде рисунков, для
	старших подростков – варианты комиксов,
	создание коротких видеороликов (инструкций).
	Обязательно ведение журнала инструктажей,
	включение необходимых инструкций, исходя из
	специфики формы организации отдыха детей и
	их оздоровления.
Игры на знакомство	Выбор игр соотносится с формированием
Игры на	уважительного отношения к личности ребёнка,
командообразование	способствует развитию коммуникации и
Игры на выявление	созданию комфортного эмоционально-
лидеров	психологической атмосферы в отряде.
лидеров	Условия проведения игр могут варьироваться,
	включая элементы верёвочного курса или
	подвижных форм деятельности, в зависимости
	от условий и специфики.
Опранизационни за сборти	
Организационные сборы	Определение названия отряда, отражающее
	смысловые основы содержания программы
	смены, соотносимое с культурным кодом
	России, поддерживающее формирование

	традиционных ценностей российского общества.
	Постановка общей цели и договорённость о
	правилах совместной жизни и деятельности.
	Обсуждение вопросов совместной жизни в
	отряде.
Огоньки	Уважение к личности. Формирование ценности
	Человека, Команды и Дружбы.
	Рассказ о себе: интересы, ожидания от смены.
	Доверительный диалог в тематике смены.
	Традиции и правила отрядного огонька.
	Возможен формат творческого вечера с
	представлением визитных карточек участников
	или команд.
	Обсуждение достижения поставленных целей,
	диагностика педагогом/вожатым реализации
	задача организационного периода.

Основной период смены

Основные задачи: развитие личностного потенциала каждого ребёнка посредством коллективной деятельности.

Форма работы	Содержание, ключевые компоненты,
	ценностные основы
Общелагерный уровень	
Линейка	Блок о России.
	Поднятие Государственного
	флага Российской Федерации.
	Гимн Российской Федерации.
	Гимн Тамбовской области.
	Перекличка отрядов.
	Обсуждение планов дня, памятных дат.
Утренний подъём	Ключевая задача: формирование уважительного
Государственного флага	отношения и чувства сопричастности к
Российской Федерации	Государственным символам.
Тематические дни	Дни Первых;
	5 июня – День эколога;
	б июня – День русского языка;
	12 июня – День России;
	22 июня – День памяти и скорби;

Деятельность органов самоуправления	Деятельность раскрывает ценности, обозначенные Программой: здоровье,
	безопасность, творчество, развитие и пр.
	Организация работы происходит на
	общелагерном уровне (представители каждого
	отряда), так и дополняются отрядным уровнем в
	связке с игровой моделью смены.
Деятельность секций,	Непрерывная система дополнительного
кружков	образования детей (связь с объединениями,
	которые дети посещают в дополнении к
	учебному процессу в учебное время)
Тематические конку	Расширение спектра возможностей для развития
соревнования	способностей детей, демонстрации талантов и
_	проявления инициативы (при реализации
	конкурсов и соревнования детско-вожатской
	творческой группой)
	Обязательны принципы справедливости,
	открытости и непредвзятости
Отрядный уровень	1
Утренний	Эмоциональный и информативный старт дня,
информационный сбор	который определяет тон и настроение, а также
отряда	позволяет каждому ребёнку увидеть и понять
стрида	свой собственный маршрут в рамках дня,
	поставить цели и план по их исполнению.
	План на день.
	Распределение поручений.
	Определение цели отряда на день.
Вечерний сбор отряда	-
Вечернии соор отряда	Подведение итогов и анализ деятельности в
	течения дня, заполнение экрана настроения,
	экрана участия, обращение к отрядному уголку.
	Формирование у ребёнка навыков самоанализа,
	уважение к мнению других людей.
Огонёк середины смены	Снятия эмоционального напряжения (пик
	«привыкания»), мотивация на вторую половину
	смены, предварительные итоги и успехи
	каждого в отряде.
	Возможен формат «Расскажи мне обо мне» и
	Т.П.
Тематические огоньки	Обсуждение нравственных вопросов, усиление
	воспитательного эффекта и закрепление личного
	принятия общечеловеческих ценностей

Итоговый период смены

Основные задачи: подвести итоги совместной деятельности, зафиксировать позитивный опыт и способствовать профилактике расставания.

Форма работы	Содержание, ключевые компоненты,
	ценностные основы
	Общелагерный уровень
Линейка, церемония	Блок о России.
закрытия смены	Поднятие Государственного
	флага Российской
	Федерации.
	Гимн Российской Федерации.
	Гимн Тамбовской области.
	Перекличка отрядов.
	Обсуждение планов дня, памятных дат.
	Подведение итогов смены, награждение лучших
	отрядов.
	Творческие номера с участием педагогического
	состава и детей.
Утренний подъём	Ключевая задача: формирование уважительного
Государственного флага	отношения и чувства сопричастности к
Российской Федерации	Государственным символам.
Деятельность секций,	Презентация результатов деятельности
кружков	кружков/секций.
	Отрядный уровень
Утренний	Эмоциональный и информативный старт дня,
информационный сбор	который определяет тон и настроение, а также
отряда	позволяет каждому ребёнку увидеть и понять
	свой собственный маршрут в рамках дня,
	поставить цели и план по их исполнению.
	План на день.
	Распределение поручений.
	Определение цели отряда на день.
Вечерний сбор отряда	Подведение итогов и анализ деятельности в
	течения дня, заполнение экрана настроения,
	экрана участия, обращение к отрядному уголку.
	Формирование у ребёнка навыков самоанализа,
	уважение к мнению других людей.
Тематические огоньки	Обсуждение нравственных вопросов, усиление
	воспитательного эффекта и закрепление личного
П ~	принятия общечеловеческих ценностей
Прощальный огонек	Самый ценный опыт, полученный в смене
	каждым ребёнком.
	Благодарность команде.
	Определение перспектив дальнейшего развития.

Этап последействия

Этап последействия включается в себя подведение итогов реализации программы воспитательной работы, определение наиболее и наименее эффективных форм деятельности, сопровождение детей и поддержка в реализации идей и личностного потенциала по возвращении в постоянный детских коллектив посредством обратной связи/характеристик, направленных/переданных в образовательную организацию.

Анализ воспитательной работы организации отдыха детей и их оздоровления ДОЦ «Спутник» осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами воспитанников.

Основным методом анализа воспитательной работы в организации отдыха детей и их оздоровления ДОЦ «Спутник» является самоанализ с целью выявления основных проблем и последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов, который проводится ежегодно для круглогодичного лагеря и по окончании летней оздоровительной кампании для сезонного.

Планирование анализа воспитательной работы включается в календарный план воспитательной работы.

Анализ проводится совместно с педагогическим составом с последующим обсуждением результатов на педагогическом совете.

Основное внимание сосредотачивается на вопросах, связанных с качеством:

- реализации программы воспитательной работы в лагере в целом;
- работы конкретных структурных звеньев лагеря (отрядов, органов самоуправления, кружков и секций);
 - деятельности педагогического коллектива;
 - работы с родителями;
 - работы с партнерами.

Организация вправе сама подбирать удобный инструментарий для мониторинга результативности воспитательной работы. При выборе методик следует учитывать их валидность, адаптированность для определённого возраста и индивидуальных особенностей детей.

Итогом самоанализа является перечень достижений, а также выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу.

Итоги результативности воспитательной работы (самоанализа) может являться аналитическая справка, которая представляет собой основание для корректировки программы воспитания на следующий год.

ПАРТНЁРСКОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ОБЩЕСТВЕННЫМИ И МОЛОДЁЖНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ

Партнерское взаимодействие в условиях организации отдыха детей и их оздоровления способствует успешной реализации Программы, включающей в себя совместную деятельность с различными

образовательными организациями, организациями культуры, спорта, общественными и молодежными объединениями, иными юридическими лицами, разделяющими в своей деятельности цель и задачи воспитания, ценности и традиции уклада организации:

- участие представителей организаций-партнеров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках данной Программы и календарного плана воспитательной работы;
- проведение на базе организаций-партнеров отдельных занятий, тематических событий, отдельных мероприятий и акций.

Партнерское взаимодействие выстраивается как школьным лагерем, так и городским отделением Движения Первых в рамках программы тематической смены.

Наши партнёры: лагеря дневного пребывания г.Моршанска, городское отделение Движения Первых

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С РОДИТЕЛЬСКИМ СООБЩЕСТВОМ

Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с родительским сообществом — родителями (законными представителями) детей — может предусматривать следующие форматы (указываются конкретные позиции, имеющиеся в организации отдыха детей и их оздоровления, или запланированные):

- информирование родителей до начала заезда ребенка в лагерь об особенностях воспитательной работы, требованиях к внутреннему распорядку и режиму, необходимых вещах, которые понадобятся ребенку в лагере и т.д. с помощью информации на сайте организации, в социальных сетях и мессенджерах;
- проведение тематических собраний (в том числе по инициативе родителей), на которых родители могут получать советы по вопросам воспитания, консультации специалистов педагогической службы школьного лагеря «Ёлочка»;
- дни и события, в которые родители (законные представители) могут посещать школьный лагерь в специально отведенных местах в соответствии с распорядком дня и локальными документами данной организации, нормами санитарно- эпидемиологического

законодательства, планами и содержанием программной деятельности, утвержденными в организации формами взаимодействия родителей и детей;

КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Кадровое обеспечение — один из основных элементов функционирования которая является неотъемлемой частью воспитательной системы организации отдыха детей и их оздоровления, способствующей достижению стратегических задач государственной политики в области воспитания.

Кадры лагеря — педагогический коллектив МБОУ «Начальная школа № 5» Механизм кадрового обеспечения организации отдыха детей и их оздоровления направлен на достижение высоких стандартов качества и эффективности в области воспитательной работы с детьми.

В школьном лагере обеспечена полная укомплектованность специалистами, в числе которых воспитатели, тьюторы, руководители кружков, педагог-психолог, руководитель физического воспитания. У всех имеется педагогическое образование и наличие аттестации.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАНИЯ

Материально-техническое обеспечение реализации программы воспитания определят базовый минимум, который необходим для любого типа организации отдыха детей и их оздоровления для качественной реализации содержания программы воспитательной работы:

- флагшток, Государственный флаг Российской Федерации, Флаг Тамбовской области;
- музыкальное оборудование и необходимые для качественного музыкального оформления фонограммы и записи;
- оборудованные локации для общелагерных и отрядных событий, отрядные места, отрядные уголки (стенды);
- спортивные площадки и спортивный инвентарь;
- канцелярские принадлежности в необходимом количестве для качественного оформления программных событий;
- специальное оборудование, необходимое для реализации программы воспитательной работы, направлений воспитывающей деятельности и направленностей дополнительного образования.

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ЛАГЕРЯ

с дневным пребыванием «Ёлочка» на июнь 2025 года

Календарный план воспитательной работы детского лагеря составлен с целью конкретизации форм, видов воспитательной деятельности и организации единого пространства воспитательной работы детского лагеря.

План разделён на модули, которые отражают направления воспитательной работы детского лагеря в соответствии с Программой воспитания и определяет уровни проведения мероприятий.

2025 год посвящён Году Защитника Отечества.

Тематический модуль «Содружество Орлят России»

Дни ; дата	Мероприятия
1. 02.06.2025г.	1. Сбор знакомств. «Здравствуй, лагерь!»
День знакомств.	2. Игровой час «Играю я – играют друзья»
Организационный	3. Открытие лагеря дневного пребывания. ГДК
период.	4. Школа безопасности (инструктажи по ТБ)
Формирование	5. «Веселыми тропинками лета» - конкурс
отрядов.	рисунков на асфальте
	6. Подготовка отрядных уголков.
2. 03.06.2025г.	1. Минутка здоровья.
	2. Творческая встреча орлят «Знакомьтесь,
Погружение в игровой	это – мы!» Знакомство отрядов друг с
сюжет смены.	другом, творческая презентация визиток,
	названий и девизов; знакомство с
	творческой визиткой «вожатского»
	отряда – коллективом учителей,
	педагогов
	3. Трудовой десант.
	4. Концерт – открытие лагерной смены.
	5. Эстафеты «Спорт любить – сильным и
	здоровым быть» /Занятие по плаванию в
	ФОК «Дельфин»
	, , ,
	6. Тематический час
	«Открывая страницы интересной книги»
	Презентация волшебной книги, открыв
	которую ребята видят послание от

V V 570
жителей неизвестной страны. «Жители» знакомят детей с правилами, которые приняты в неизвестной стране. На основе этих правил отряд продумывает группы ЧТП.
 Викторина «В мире много сказок» Конкурс рисунков «Здравствуй, сказка!» Время отрядного творчества «Мы – Орлята!» Направлено на знакомство детей с национальными играми и забавами России/региона Российской Федерации. В рамках дела ребята рассматривают спектр национальных игр и забав и более подробно знакомятся с одной конкретной игрой, заранее определённой жребием. Игровая программа «Мы – одна команда!» Задания и игры на сплочение и командообразование и проведение для других ребят своей игры, с которой они познакомились во время отрядного творчества «Мы – Орлята!»
5. Торжественное открытие лагерей дневного пребывания.
 Минутка здоровья « Солнце, воздух и вода-наши лучшие друзья!» Конкурс знатоков «Ларец народной мудрости» Конкурс направлен на знакомство детей с устным народным творчеством России/региона Российской Федерации. Это могут быть сказы и сказки, рассказы, былины, повести, песни, пословицы и поговорки. Театральный час «Там, на неведомых дорожках» Ребята с помощью игрового приёма выбирают сказку, которую им предстоит инсценировать. Здесь и сейчас готовят костюмы из подручных средств, придумывают простые реплики, репетируют, после чего начинаются представления отрядов. Экскурсия на реку Лештавка Дискуссия «Почему вредной привычке ты скажешь: «Нет»!»

6. День эколога. День защиты окружающей среды. «Эколята – дружные ребята!»

5. 06.06.2025г.	1. Минутка здоровья «Солнечный ожог.
Тематический день	Первая помощь при ожоге»/Занятия по
«Национальные и	плаванию в ФОК «Дельфин»
народные танцы»	2. «Там, на неведомых дорожках»
«Пушкинский день»	Пушкинский час.
	 Танцевальный час «В ритмах детства»; Танцевальная программа «Танцуемвместе!» Дело направлено на разучивание с отрядом танцевального флешмоба, который будут танцевать все «Орлята России» по стране в определённый день. Прогулка в пригородный лес. Конкурс поделок из природного материала Просмотр фильмов-сказок и мультфильмов по произведениям А.С.Пушкина
6.07.06.2025г. Тематический день «Великие изобретения и открытия»	 Минутка здоровья «Дышим свежим воздухом; для чего нужны проветривания помещений» Научно-познавательные встречи «Мир науки вокруг меня». Знакомство детей с изобретениями и великими открытиями России/региона Российской Федерации. Конкурсная программа «Эврика!» Соревнование команд по решению интересных кейсов, основанных на методике ТРИЗ. Решив кейс, команда дружно восклицает «Эврика!» КТД «Наша научная лаборатория» Конкурс рисунков по безопасности (комплексной)

7. 09.06.2025г.
Тематический день
«Природное
богатство и
полезные
ископаемые»
День безопасности.

- 1. Минутка здоровья «Смех-лучшее лекарство»
- 2. Игра «Красный, жёлтый. зелёный»
- 3. Беседа «Будь осторожен на воде»
- 4. Познавательно профилактическое занятие «Огонь друг, огонь враг, берегись беды, когда ты у воды»
- 5. Экскурсия в пригородный лес «Кладовая природы». Знакомство детей с

природным богатством и полезными ископаемыми Тамбовской области (Моршанска). Экскурсия строится по принципу поисковой исследовательской деятельности.

6. Экологический час «Создание экологического постера и его защита». Во время экскурсии ребята набираются знаний и впечатлений. После этого отряду предлагают создать экологический постер, внеся туда все, что они почувствовали и запомнили. Время на создание постера ограничено. Итогом станет презентация всеми отрядами своих постеров на экологическую тематику.

8.10.06.2025г.

Тематический день «Прикладное творчество и народные ремёсла»

- 1. Минутка здоровья «Берегите глаза»
- 2. Закаливающие процедуры/Занятия по плаванию в ФОК «Дельфин»
- 3. Трудовой десант
- 4. Мастер-классы «Умелые ручки»
- 5. Игра по станциям «Твори! Выдумывай!Пробуй!». Направлена на знакомство детей с прикладным творчеством и народными ремёслами России/региона Российской Федерации и даёт возможность детям узнать о народных ремёслах, пофантазировать и создать что-то своё.

I	/1
9.11.06. 2025г. День России Тематический день «Национальная кухня»	6. Игра «Красный, жёлтый, зелёный» 7. Конкурс рисунков, приуроченный 100- летию детского центра «Артек» (эскиз почтовой марки и открытки «С Днем Рождения, Артек!») День рождения киностудии «Союзмультфильм» 1. Минутка здоровья «Закаливание» 2. Закаливающие процедуры 4. Костюмированное кулинарное шоу «Шкатулка рецептов». Предполагает знакомство детей с национальной кухней народов Российской Федерации и Тамбовской области . 6. День России. Праздничный концерт «Это Родина моя»
10.13.06.2025г. Тематический день «Открытые тайны великой страны»	1. Минутка здоровья «Как снять усталость ног» 2. Закаливающие процедуры/Занятия по плаванию в ФОК «Дельфин» 3. Трудовой десант 4. Тематический час «Открываем Россию». Подведение итогов путешествия по неизвестной стране. Для этого ребята собирают все элементы карты неизвестной страны, вспоминают, о чём узнали за 8 дней, и отгадывают название страны, по которой они путешествовали (Россия). Педагог рассказывает о Государственных символах нашей страны 4. Телемост «Содружество орлятРоссии». Онлайн-встреча с участниками смены «Содружество орлят России» в разных регионах. Орлята делятся впечатлениями, общаются, танцуют общий флешмоб. 5. Весёлые старты «Быстрее, выше, сильнее!!!» 6. Праздничная танцевальная программа «В кругу друзей». Направлена на эмоциональный подъём ребят в конце путешествия. Во время танцевальной программы ребята исполняют выученный ими ранее флешмоб и другие танцы.

	72
11. 14.06.2025г.	
«У похода есть начало»	 Супер-зарядка. Трудовой десант «Волшебная метёлка» 4 х часовой поход. Пригородный лес. Мероприятия по профилактике лесных пожаров.
11.16.06.2025-	
11.16.06.2025г. Тематический день «Я и моя семьЯ»	 Минутка здоровья «Правильное питание» Закаливающие процедуры Трудовой десант
	4. Творческая мастерская «Подароксвоей семье».
	5. Гостиная династий «Ими гордится Россия». Творческая встреча ребят с представителями семейных династий
	6. Конкурс дизайна детской формы и аксессуаров, приуроченный 100-летию детского центра «Артек» (авторская игрушка, постер на стену)
	7. В поисках клада. Квест-игра.
13. 17.06.2025г. Тематический день «Я	1. Минутка здоровья «Утренняя зарядка. Для чего она нужна?»
и моя РоссиЯ»	Закаливающие процедуры/Занятия по плаванию в ФОК «Дельфин» 2. Трудовой десант 4. Подготовка к празднику «Создаём праздник вместе». 5. Праздничный калейдоскоп «По страницам нашей книги». Проведение праздника по итогам путешествия по неизвестной стране. Ребята выступают одновременно в роли участников и организаторов данного события. 6. Конкурс легенд и сказок об Артеке, приуроченный 100-летию детского центра «Артек» 7. Туристическая тропа. 8. Концерт — викторина «Моя семья!»

	14.	18.0	6.20)251		
Де		доро				_
		1атич				
	K »	и мо	и дј	py31	(K d	>

- 1. Минутка здоровья «Лекарство у нас под ногами»
- 2. Игра «Путешествие в страну Витаминию»
- 3. Спортивные мероприятия на школьном стадионе по различным видам спорта «Весёлые эстафеты»
- 4. Большая командная игра «Физкульт-УРА!». Прохождение коллективом отрядакласса спортивных испытаний, где они могут показать себя как настоящая команда, которая уважает и поддерживает каждого.
- 5. Время отрядного творчества и общий сбор участников «От идеи к делу!». Основная деятельность времени отрядного творчества заключается в том, чтобы увлечь участников перспективой создания

интересного и полезного дела и выработать совместно с ними идеи праздника. В завершение выбираются представители от отряда, которые на общем сборе представляют отрядные идеи, выработанные во время отрядного творчества. Совместным решением определяется общая идея праздника и составляется план по её реализации. Каждый отряд получает поручение по подготовке праздника.

- 6. Футбольный турнир.
- 7. Игра по ПДД.

15. 19.06.2025г. Тематический день «Полна чудес могучая

Природа»

- 1. Минутка здоровья «Уроки доктора Свежего Воздуха»
- 2. Конкурс рисунков на асфальте «Мир похож на цветной луг!».
- 3. Программа «Танцующий остров»
- 4. Познавательная игра КТД «Аукцион народных мудростей о природе».
- 5. Городской конкурс команд ЮИД

	/ -
16. 20.06.2025г. День профилактики ДДТТ	1. Минутка здоровья. «Если хочешь быть здоров-закаляйся» /Занятия по плаванию в ФОК «Дельфин» 2. Игра «Красный, жёлтый, зелёный» 3. Беседа «Как сделать мой путь безопасным» 4. Встреча с работником МО МВД
	«Моршанский» ГИБДД Т.Ю.Мокшановой Б. Городской праздничный концерт «Память поколений»
17. 21.06.2025г.	
День памяти.	 Митинг. Парк Победы. Чтение рассказов о ВОВ. Конкурс чтецов. Просмотр фильма о ВОВ Продолжение работы над проектом «Книга Памяти МБОУ «Начальная школа № 5»
18.23.06.2025г.	1. Минутка здоровья «Книги о здоровье»
	2. Закаливающие процедуры
Тематический день «День книги»	3. Трудовой десант 4. Экскурсия в детскую библиотеку. Выставка книг о природе 5. Конкурс компьютерной сказки 6. Игры по безопасности.
19. 24.06.2025г. Тематический день «День Эколят – юных защитников природы»	 Минутка здоровья «Советы доктора Воды» Закаливающие процедуры /Занятия по плаванию в ФОК «Дельфин» Экологический квест. Прогулка в лес. Творческий конкурс «Эколята за раздельный сбор отходов» Городская игра «10-летие нашего детства»
20. 25.06.2025г.	1. Весёлая зарядка.
Тематический день	2. Интеллектуальная разминка.
«День умников и	3. Игра «Что, где, когда?»
Умниц»	3. «Здоровье и мы» конкурсная программа

	, 2
21. 26.06.2024г.	1. Линейка закрытия лагерной смены.
До свидания, лагерь!	2. «Сюрприз – PARTY» шоу программа к
Итоговый период	закрытию оздоровительного сезона;
смены. Выход из	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
игрового сюжета.	3. Флешмоб «Краски лета»
	 4. Итоговый сбор участников «Нас ждут новые открытия!». Показ и анализ реализованного коллективно-творческого дела и подведение итогов путешествия по неизвестной стране. 5. Итоговый инструктаж об охране жизни и здоровья во время каникул

Примечания:

Игра «Десятилетие нашего детства» проводится на постоянной основе. Игры по финансовой грамотности проводятся на постоянной основе.

Список литературы для педагогов

- 1. Абрамов С. Дать доступ к природе значит сохранить малые народы // Рос. Федерация сегодня. 2018. N 12. C.64-65.
- 2. Агеева Р.А. Какого мы роду-племени? Народы России: имена и судьбы: словарьсправочник. М., 2000. 424с.
- 3. Вишняков, С.А. Культура России от Древней Руси до наших дней (культуроведение России) / С.А. Вишняков. М.: Флинта, 2010. 72 с.
- 4. Глушкова, В.Г. Золотое кольцо России. Природа. История. Экономика. Культура. Достопримечательности. Религиозные центры / В.Г. Глушкова. М.: Вече, 2018. 248 с.

Список литературы для детей

- 1. Виноградова, Н. Ф. Моя страна Россия : пособие для старшего дошкольного и младшего школьного возраста/ Н. Ф. Виноградова, Л.А. Соколова. Москва : Просвещение, 2005. 93, [2]c.
- 2. Лупоядова Л. Ю. В гостях у истории / Л. Ю. Лупоядова, В.Н. Лупоядов. Смоленск: Русич, 2000. 128 с.
- 3. Майорова, Н. О. Русская история / Наталья Майорова.- Москва : Белый город, 2009. 143 с. : ил. (Моя первая книга).
- 4. Малов В. И. Россия наша Родина: путешествие во времени / В. И. Малов. М.:Оникс, 2011. 64 с.: ил.
- 5. Рождение Руси: для маленьких и больших детей / И. К. Пименова и др. Москва: ЭКСМО-Пресс, 1998.-64 с.
- 6. Степанов В. Моя родина Россия / В. А. Степанов. Москва: Фолиант-Пресс, 2005.
- 7. Степанов В. А. Мы живем в России : [для дошкольного и младшего школьного возраста]/ В. А. Степанов. Москва:Оникс, 2008.-64 с.

Интернет источники

- 1. Сайт проекта «Мульти Россия» http://www.multirussia.ru/
- 2. Страница проекта «Гора самоцветов» в социальной сети «ВКонтакте», раздел «Видео» https://vk.com/video/@club2326047
- 3. Сайт «Образовательная социальная сеть», Интерактивная игра «Все о России» https://nsportal.ru/shkola/raznoe/library/2014/03/01/interaktivnaya-igra-vse-o-rossii

Дополнительные материалы:

- Перечень песен «Орлёнка» для растанцовки (фонограммы): https://disk.yandex.ru/d/9kG9ITv7UGyFHg
- Обучающее видео по растанцовке (видео): https://disk.yandex.ru/d/A-QNOtZN0ikZ0w
- Фанфары для выхода ведущих (фонограмма): https://disk.yandex.ru/d/FknILQL2wV_Gag
- Сигнал «Орлёнок» (фонограмма): https://disk.yandex.ru/d/dR5I--Jmgd-Vzw